

LA LUCHA ENTRE AUSTRIACOS E ITALIANOS

La intensidad de la lucha submarina

LAS CONFERENCIAS DE LOS ALIADOS

COMBATES EN VERDUN

El plan alemán.

PARIS, 12. El plan del Estado Mayor alemán no ha variado; se trata de tomar Verdun por la orilla derecha del Mosa, que es, seguramente, el camino más directo, rompiendo todo nuestro frente de la orilla izquierda y posesionándose también de la parte de nuestro sector de la orilla derecha. Este frente había resistido desde hace algunas semanas los ataques sucesivos que el enemigo le había dirigido. El nuevo método empleado para ello resultó ineficaz. Era forzoso recurrir al sistema de combate de los primeros días de la batalla, que proporcionaron tangibles resultados, si se quería obtener un buen éxito y realizar el objetivo que se deseaba.

Entonces entraron en escena los grandes efectivos con las famosas columnas de choque sacrificadas al avance.

Dos divisiones fueron emplazadas en línea contra el sector Avocourt-Bethincourt y otras dos divisiones contra las líneas francesas de defensa del Mort-Homme. Con tales medios y el deseo de llevar la lucha con la mayor energía, lo que se demuestra con la duración del combate durante todo el día, el Estado Mayor alemán descontaba un gran éxito. Ya se ha visto lo que han hecho nuestros soldados y el general en jefe de estas fuerzas.

La quinta alemana de 1916.

LYON, 13. Entre los alemanes muertos, heridos y prisioneros ante Verdun se cuentan un gran número de hombres pertenecientes a la quinta de 1916. Los reclutas de esta quinta fueron enviados por primera vez al frente francés en diciembre de 1915, pero en corta cantidad. En febrero y al principio de marzo se pudo comprobar su presencia en mucho mayor número, tanto ante Verdun como en otros puntos del frente. Según parece, desde hace unos tres meses los alemanes no pueden ya reemplazar las bajas del frente francés más que enviando a los reclutas de 1916. En el 62.º regimiento, la proporción de hombres de dicha quinta varía en algunas compañías entre 1/2 a 2/5. Esta misma proporción resulta en las unidades del 15.º Cuerpo de la 11.ª división bávara y de la 13.ª división. A mediados de marzo, el regimiento 49.º, que estaba en Champagne, contaba una cuarta parte de su efectivo de dichos reclutas.

LOS RUSOS

El éxito del lago Narotch.

PETROGRADO, 12. El coronel Clerget dice lo siguiente en «El Inválido Ruso»: «El botín de nuestro ejército en el lago Narotch ha sido muy importante. Nos hemos apoderado de numerosos trofeos, ametralladoras, lanzabombas y proyectores. También hemos hecho numerosos prisioneros, entre ellos bastantes oficiales. Puede calcularse que en el lago Narotch, el enemigo ha perdido un regimiento entero de infantería por lo menos, porque solamente nosotros hicimos prisionero a batallón y medio.»

Si se tiene en cuenta la intensidad del fuego de la artillería rusa y el empleo, inaugurado por nosotros, de los gases deletéreos y asfixiantes, puede lograrse una idea de las pérdidas sufridas por el enemigo en muertos y heridos.»

EN LOS BALKANES

Del bombardeo de Salónica.

NAUEN, 13. Un periódico que aparece en Salónica afirmaba que los heridos y daños causados en el último bombardeo de Salónica lo fueron por los cañones de defensa aérea de la Entente.

Las autoridades militares inglesas pidieron sea desmentida esta noticia.

El periódico publicó esta demanda, añadiendo que su afirmación procede de fuente oficial más segura.

Entonces fué detenido el redactor del periódico; pero fué puesto en libertad al intervenir el Gobierno heleno.

LA AVIACION

EN LA GUERRA

La austriaca.

COPENHAGUE, 12. El corresponsal especial en la guerra del «Berlingske Tidende», Hellen, dice lo siguiente:

«Al comienzo de la guerra, Austria no tenía más que tres aeroplanos y un hidroavión. Actualmente posee, gracias a Alemania, puesto que la fábrica de Brandeburgo trabaja exclusivamente para ella, treinta y dos secciones de aviadore, cada una compuesta de tres aparatos.»

Seis secciones se hallan en el frente ruso (sin contar los aviones alemanes), siete en el frente italiano y cuatro en Serbia.

Las otras quince secciones son de reciente creación y no han tomado aún parte en la guerra.

En la retaguardia hay nueve secciones, encargadas de la instrucción de los pilotos y de los observadores, los cuales son admitidos después de un examen muy riguroso.

Los oficiales aviadore cobran, además de su sueldo, 150 francos mensuales, y los suboficiales 120.

A Turquía ha facilitado Alemania veintidós aeroplanos anticuados y diez hidroaviones del tipo Gotha.»

La francesa.

PARIS, 12. Se dice secretamente en nuestros círculos militares que la aviación francesa ha dado por estos días un paso más en velocidad.

La reserva que se debe guardar no permite—dice «Le Journal»—dar ninguna cifra.

Por tanto, sólo puede decirse que un nuevo aeroplano, con un nuevo motor, acaba de batir, por dos veces, todos los «records» del mundo en velocidad.

LOS ITALIANOS

Referencias austriacas.

NAUEN, 13. Con fecha 12 de abril comunican oficialmente de Viena que en varios sectores del frente italiano continúa la actividad de la artillería.

Cerca de Riva, los italianos, que se habían apoderado de algunas trincheras avanzadas y de un muro de abrigo al Sur de Sperone, fueron desalojados de nuevo.

Con esto ha fracasado completamente el ataque italiano.

EL DISCURSO DE BETHMANN HOLLWEG

Según los comentarios.

NAUEN, 13. El periódico danés *Extrabladet* escribe sobre el discurso del ministro de la Guerra alemán en el Reichstag: «Es un militar, no un político, que le salen todas las frases de su corazón de soldado; cuando habla es breve, conciso y concreto, diciendo sólo lo necesario, ni una palabra más. Conforme a las costumbres de un militar, expresa el sentido de la realidad, hablando con sincero y caluroso sentimiento del valor demostrado por los que han permanecido en casa. A medida que avanza el tiempo, más fuertemente grabados están los discursos de los gobernantes alemanes. El canciller no había pronunciado antes jamás un discurso tan firme y decidido como el del miércoles. Ambos discursos demuestran que Alemania está dispuesta a concertar la paz; pero que también se siente lo suficientemente fuerte para proseguir la guerra.»

El *Manchester Guardian* escribe sobre el discurso del canciller que Inglaterra no comprendió hasta ahora que ésta había roto con la costumbre guardada hasta el presente. Añade que el programa desarrollado por él ha hecho posible el considerar de modo concreto el porvenir de Europa. Los gobernantes de la Entente—dice el periódico—deberían dejarse de conceptos retóricos, comunicando por su parte las medidas detalladas, que en su opinión pudieran asegurar en lo futuro la tranquilidad de Europa. Sería un paso hacia adelante si pudiesen demostrar al público que en realidad se ocupan de hechos, y pueden hacer proposiciones más fundamentales a las naciones, más de lo que están contenidas en frases generales.»

Igualmente el *Daily Telegraph* expresa la necesidad de un programa más determinado de Inglaterra para lo futuro.

Mr. Asquith, en un discurso pronunciado en un banquete, habló del discurso del canciller, afirmando que el militarismo alemán debía ser destruido. Los periódicos de Berlín preguntan en sus comentarios qué actitud adopta Mr. Asquith frente al militarismo francés, y especialmente al ruso, añadiendo que antes de la guerra Inglaterra no puso nunca freno al militarismo ruso, sino que, por el contrario, comunicó al partido militar ruso el contenido de la conversación de mister Grey con el embajador alemán de que Inglaterra se ponía de parte de Francia.

Con esto se envalecentó el militarismo ruso a atacar a Alemania, causando así la guerra.

Los periódicos de Berlín hacen resaltar, además, que Mr. Asquith ha reducido notablemente en sus últimas manifestaciones la inquina contra Alemania, y sacan la conclusión de que la contestación de Asquith al primer discurso del canciller sobre la buena disposición de Alemania hacia la paz es indudablemente vista también en Inglaterra como poco adecuada.

Los periódicos añaden que el canciller se refirió a la actual situación de la guerra; pero que esta situación debe decidir el carácter de las negociaciones de paz, y que por eso el reproche de Mr. Asquith de que Alemania quiere dictar la paz es improcedente, pues Alemania es vencedora en todos los frentes.

La Prensa pone de relieve que las observaciones de Mr. Asquith sobre el restablecimiento de la antigua Bélgica carecen de valor, afirmando que Alemania no puede aprobar que Bélgica, la que no quiere anexionarse a Alemania, por ser de espíritu extraño a ella, tome parte en lo futuro en complots contra Alemania.

El Rey de Inglaterra hizo alusión al discurso del canciller en una alocución a los par-

lamentarios franceses, y afirmó que Inglaterra pelea por la libertad y la paz. La Prensa alemana pregunta si estos conceptos son aplicables también a Irlanda, la India y Egipto.

Además, hacen constar que en Inglaterra misma la Policía penetró en la redacción del *Labour Leader*, incautándose de impresos, entre los que había 1.600 ejemplares del folleto *Bélgica y un pedazo de papel*, 1.100 ejemplares del titulado *Cómo se produjo la guerra*, 3.200 de *Finlandia, Serbia y nuestro aliado ruso*, 900 ejemplares de *La Gran Bretaña y la guerra* y otros 900 ejemplares de *Por qué Inglaterra debiera desarmar*, y otro impreso sobre el mal trato dado a los presos políticos en Rusia.

Entre los comentarios de la Prensa francesa sobre el discurso del canciller alemán es indudablemente el más interesante el destinado a ser publicado en el *Homme Enchaîné* del día 7, pues la censura dejó del artículo, que tenía más de dos columnas, sólo la firma de Clemenceau, suprimiendo hasta el título.

La Prensa francesa, al reproducir el discurso del canciller alemán, declara que el socialista Herr Ebert habló solamente de la necesidad de la guerra submarina; pero en realidad interpretó dicho diputado el discurso del canciller en el sentido de que Alemania, por no querer oprimir a ningún pueblo, no piensa en anexionarse Bélgica. Al parecer, el pueblo francés no debe conocer este hecho.

Una prueba de la severa rigidez empleada por la fuerza militar en Francia sobre la opinión pública la da la condena del periodista inglés Ernest Muir, que desde París envió a la *Agencia Central News*, de Londres, un telegrama, que, en opinión del juez francés, perturbaba la tranquilidad pública. El acusado manifestó que el telegrama había sido sometido al censor francés, siendo admitido por éste. El telegrama contenía solamente la reproducción de una supuesta orden alemana al ejército, que hablaba de la próxima ofensiva y de la probabilidad de obtener una victoria, cuya orden, según dijo el acusado, había sido reproducida en un periódico suizo o de proximidad. El Tribunal francés condenó por unanimidad al acusado.

LO DE HOLANDA

Afirmación de un periódico ruso.

NAUEN, 13. El periódico ruso *Ruskiye Wiedomosti* declara que las medidas militares de Holanda van dirigidas contra la Entente, pues Alemania—dice—no tiene ningún interés en atacar a Holanda; por el contrario, la Entente tiene motivos para ocupar la costa holandesa a fin de crearse un punto de entrada para invadir Alemania.

La situación no se ha despejado.

BERNA, 13. Según una información de Amsterdam, sería prematuro decir que la situación ha vuelto a la normalidad en Holanda.

Las tropas no están ya arrestadas en los cuarteles, como han estado durante ocho días, pero queda prohibido a los oficiales y soldados salir del cuartel hasta la noche.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Seis acusados.

LYON, 13. El Gran Jurado Federal ha acusado a seis personas, complicadas en el complot organizado para volar el canal de Welland. El principal acusado es un agente de Krupp, llamado Tauscher, que había procurado a sus cómplices importantes cantidades de explosivos.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Barcos torpedeados.

BARCELONA, (Jueves, tarde.) Los naufragos rusos conducidos ayer a este puerto por el vapor holandés que telegrafió, lo eran del bergantín-goleta rusa *Impertor*, que procedía de América, y se dirigía a Marsella con cargamento de madera.

Un submarino austriaco le sorprendió a la altura de las islas Columbretes y dió a la tripulación cinco minutos de tiempo para abandonar el barco, procediendo seguidamente a volarle.

Los tripulantes, entre ellos dos heridos, embarcaron en un bote, perdiendo de vista al poco tiempo al buque, que ardía.

Como en el Consulado no hubo quien los entendiera, ha costado gran trabajo obtener estas noticias, que se han completado con telegramas recibidos de Valencia, por los cuales se sabe que el buque ruso fué hallado, ardiendo, por otro inglés, que lo remolcó a aquel puerto.

No fué sólo el *Imperator* el buque torpedeado por un submarino en el Mediterráneo.

También lo fué el vapor inglés *Argus*.

Este vapor salió del puerto de Barcelona el martes a las cinco y media de la madrugada. Esta mañana entró en el puerto el vapor *Villena*, conduciendo a bordo cinco oficiales

y 25 individuos que formaban parte de la tripulación del *Argus*.

Según han contado, este vapor era de 6.000 toneladas. Cuando vino a Barcelona trajo un importante cargamento de yute, y, descargada la mercancía, salió.

Al ir el vapor a 95 millas del puerto, y a la altura de las islas Columbretes, fué sorprendido por un submarino, que se vio era alemán.

La tripulación, al verse torpedeada, se refugió en las lanchas, una de las cuales fué recogida por el vapor *Villena* y trasladados los tripulantes a este puerto. En su mayoría son indios.

Después de recibir la visita de la Sanidad, fueron trasladados al Gobierno civil.

El gobernador está conferenciando con el cónsul para buscarles alojamiento. Entretanto, los naufragos están en la plaza de Palacio, comiendo en los bancos.

Poco después de entrar el vapor *Villena* en el puerto, lo hizo el vapor correo *Mallorca*, procedente de Palma.

Este buque también traía naufragos.

Según han contado los tripulantes, esta madrugada, a las cinco, hallaron en alta mar un bote con 28 naufragos, procedentes del vapor inglés *Orlok-Heat*.

Fué echado a pique este buque ayer tarde, a las cuatro y treinta, por un submarino alemán.

Según han contado los naufragos, iban a Valencia, y a aquella hora fueron sorprendidos por un submarino, que les hizo señales, intimidándoles se detuvieran, como así lo hicieron.

Seguidamente subieron a bordo unos oficiales, que se incautaron de la documentación, dando cinco minutos de tiempo para desalojar el buque.

Cuando lo hicieron, unos marineros del submarino subieron a su vez y colocaron en el vapor varias bombas de dinamita, retirándose inmediatamente.

Al poco rato estallaron los explosivos, yéndose el buque a pique.

Los naufragos continúan a bordo del *Mallorca*, cuidadosamente atendidos. Todos son ingleses.

Nota de Alemania a los Estados Unidos.

NUEVA YORK, 13. Según radiograma de Berlín, la nota alemana a los Estados Unidos reconoce haber sido torpedeado los buques *Englishman* y *Eagle*, pero no así el *Manchester Engineer* y el *Berwindale*, y trata de justificar las agresiones, que, dice, fueron ajustadas al derecho de gentes.

En cuanto al *Sussex*, dice que, efectivamente, un submarino alemán torpedeó a varios buques que viajaban cerca de aquél; pero que de todos los testimonios recibidos en Berlín se colige que el *Sussex* no fué torpedeado.

Supervivientes del «Vega».

PALMA, (Jueves, tarde.) El vapor correo «Rey Jaime II», durante su viaje de Barcelona a Palma, efectuado anoche, encontró a 80 millas al Este de Barcelona a unas embarcaciones menores, que hacían señales.

El «Jaime II» puso la proa hacia dichas embarcaciones, precisando se trataba de botes salvavidas llenos de naufragos.

La tripulación española procedió inmediatamente a la salvación, que se efectuó sin novedad, y una vez a bordo, vióse se componía de 33 personas, que formaban la tripulación del vapor francés «Vega», de la matrícula de Marsella.

El capitán del vapor «Vega» ha manifestado que venían de Bahía (Brasil), con carga de café, cacao y tabaco, destinado a Marsella.

Ayer, a las once de la mañana, cuando navegaban a 80 millas de Barcelona, oyeron dos cañonazos y pararon la máquina, viéndose que se trataba de un submarino alemán, cuyo comandante subió a bordo del «Vega», acompañado de un marinero que hablaba francés.

Este manifestó al capitán que acababa de echar a pique a un vapor inglés de 10.000 toneladas y a un velero ruso, añadiendo que si en lugar de ser francés el «Vega» hubiera sido inglés, le habrían hundido sin previo aviso a los tripulantes.

El comandante dijo que daba tiempo a la tripulación para que se colocara en los botes salvavidas, después de lo cual hundió al buque mediante dos cañonazos y un torpedo.

La tripulación estuvo a merced de las olas hasta que la recogió el vapor correo español, y se muestra muy agradecida por las atenciones que se le ha dispensado a bordo del correo «Jaime».

El «Vega» era el buque que salvó a 143 naufragos del «Príncipe de Asturias».

Pérdidas de la Marina danesa.

LONDRES, 13. Un telegrama de Copenhague dice que 42 buques daneses han sido echados a pique por minas o submarinos alemanes desde el principio de la guerra.

El valor de esos buques ha sido estimado en 16 millones de francos y el de sus cargamentos en 25 millones.

Además, 87 hombres han hallado la muerte en esos naufragos.

Torpedeamiento del «Sussex».

TORRE EIFFEL, 13. Ya se sabe el nombre del capitán y el número del submarino

alemán que ha hundido al «Sussex», y se tienen datos de su ruta antes del ataque.

Los oficiales y los marineros del submarino alemán, destruido el 5 de abril, han comunicado todas las informaciones hechas.

Submarino alemán hundido.

TORRE EIFFEL, 13. El corresponsal de la *Gaceta de la Bolsa* en Sebastopol confirma que el 5 de abril un submarino enemigo intentó atacar a un navio de guerra ruso. El torpedero *Stroungny* contraatacó al submarino, le persiguió, destruyó el periscopio y atravesó el barco de parte a parte. El submarino se hundió y no volvió a aparecer.

Torpedeamiento del «Tubantia».

TORRE EIFFEL, 13. El informe del Comité de navegación de Amsterdam sobre la pérdida del *Tubantia* declara que los trozos de metal del torpedo Schwartzkopf son idénticos a un torpedo de maniobras alemán encontrado en las costas de Holanda.

Torpedeamiento del «Silus».

TORRE EIFFEL, 13. El ministro de Negocios Extranjeros de Noruega ha hecho publicar todas las comprobaciones oficiales y oficiosas relativas al torpedeamiento de los barcos noruegos por submarinos alemanes.

Todos los periódicos de Cristiania dicen que, según las informaciones oficiales francesas, es indudable que el buque noruego *Silus* ha sido hundido por un torpedo alemán.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El de las tres de la tarde.

PARIS, 13. La noche ha transcurrido tranquila en toda la región de Verdun. Al fin de la jornada se preparaba ayer un ataque alemán contra la cota 304; pero no salió el enemigo de sus trincheras.

El tiro de la artillería de contención y el bombardeo de nuestras baterías contra las columnas reunidas en el bosque de Malancourt parecen haber hecho abortar esta operación.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

De todos los frentes.

KOENIGWUSTERHAUSEN, 13. Gran Cuartel general.—Frente occidental.—En general, no se pudieron llevar a cabo durante el día de ayer ataques, debido a las muy desfavorables condiciones para efectuar los reconocimientos; pero de todos modos hubo actividad de artillería por ambas partes, y a los dos lados del Mosa, en la llanura del Woivre y en el sector Sudoeste de Verdun había gran actividad de artillería. Al Sudoeste de Albert tomó una patrulla alemana una pequeña trinchera, cogiendo 17 hombres. Un contraataque francés, llevado a cabo en la región Puisseine (al Noroeste de Compiegne), no tuvo éxito.

Frente oriental.—Al Sur del lago Narotch aumentó la actividad de la artillería rusa. Ayer tarde rechazaron nuestras avanzadas, al Oeste de Baranowitch, varios ataques enemigos.

Frente balcánico.—Nada de particular que comunicar.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Reconquista de una posición.

VIENA, 13. Frente ruso y balcánico.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—Los combates de artillería prosiguieron en varios sectores del frente. Cerca de Riva desalojamos al enemigo de una posición avanzada al Sur de Sperone, en la cual había llegado a penetrar. Con esta acción queda completamente rechazado el enemigo.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Ataques rechazados.

LONDRES, 13. Cerca de Richebourg-l'Avoué hicimos una pequeña incursión en las líneas enemigas, matando a unos diez alemanes.

Al Este de la carretera de Ipres a Pilkem expulsamos a los alemanes, que habían puesto pie en nuestras trincheras, y rechazamos dos ataques consecutivos.

Hay actividad considerable de artillería al Noroeste de Wytchaele y violento cañoneo alemán detrás de San Eloy.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Varios encuentros.

PETROGRADO, 13. Frente occidental.—En el Dvina y al Sur de la región de Dvinsk, fuego de cañón y fusil en varios puntos.

La artillería enemiga bombardeó ayer repetidamente la región de la cabeza de puente de Iskull.

En la región de Lubire, al Sudoeste de Pinsk, nuestros voluntarios tuvieron algunos encuentros, felices para nosotros, con los exploradores alemanes.

Al Norte y Sur de la estación de Olyk rechazamos unos intentos del enemigo para acercarse a nuestras trincheras y hacerse fuerte cerca de ellas.

Frente del Cáucaso.—Al Oeste del meridiano de Erzerum rechazamos todos los ataques enemigos.

Al Sur del lago Urmia, los destacamentos turcos, derrotados, se replegaron precipitadamente hacia el Sur.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Suposición de un impuesto. CARNARVON, 13. El Gobierno anuncia que se ha suprimido de los presupuestos el impuesto sobre los billetes de ferrocarril.

Un cablegrama. Un telegrama de Johannesburg dice que los financieros Lionel & Phillips manifiestan haber recibido un cablegrama del general Townshend, en que éste dice que está bien, y que espera recibir refuerzos pronto.

En el Africa oriental. Alemania ocupó Kionga, que formaba parte de las posesiones del Sultán de Zanzibar, a pesar de las protestas de los portugueses.

Los prisioneros alemanes. El «Daily News» dice que la Comisión americana que ha estado practicando investigaciones sobre el trato a que están sujetos los alemanes prisioneros en los campos de concentración ingleses, ha dado un informe sumamente favorable.

Un ofrecimiento espléndido. El «Daily Telegraph» dice de Johannesburg, con fecha 11 del corriente, que sir Joseph Robinson ha prometido una fuerte suma para ayudar a poner en pie de guerra de 40 a 50.000 hombres.

Más comentarios. CARNARVON, 13. El periódico holandés Nieuws van den Dag, comentando el discurso de Asquith, hace notar que sin la intervención de los aliados no hubiera tomado forma la especie de que la Gran Bretaña y sus aliados no envaían la espada hasta que hubiese sido destruido el militarismo prusiano y efectuada la desintegración de Alemania.

El teniente francés Tiel Hadsha Abdala, de religión mahometana, que se pasó en Galipoli a los turcos por ser de iguales creencias, ha publicado en Constantinopla un libro titulado «L'Islam dans l'Armée française», en el que dice que los franceses emplean unos 200.000 musulmanes en la guerra, y que, por desconfianza del soldado mahometano, lo confían a oficiales franceses, dando sólo un teniente mahometano por compañía.

En las trincheras el soldado mahometano está sujeto a grandes privaciones espirituales y corporales, y pelea siempre en primera línea.

Dice el libro que algunos mahometanos enfermos fueron maltratados por los médicos, y que los mahometanos son los últimos al hacerse el reparto de prendas de vestir, no obstante sufrir mucho los rigores del clima.

Además, están constantemente expuestos a los insultos de sus superiores. Los cadáveres de los mahometanos son enterrados sin tenerse en cuenta el ritual, faltando los sacerdotes mahometanos.

El teniente publicista comunicó, además, que la ley sobre el reclutamiento de mahometanos es aplicada por los franceses del modo más arbitrario. Por ejemplo, un batallón marroquí fué enviado a Francia bajo el pretexto de que se le daría una bandera nueva; pero en realidad fué llevado a la lucha contra las tropas del califa.

Las subsistencias en Francia. NAUEN, 13. El Gobierno francés proyecta la fijación de precios máximos para el azúcar, café, petróleo, madera, alcohol, patatas, huevos, leche, manteca, queso y hortalizas, porque escasean mucho estos artículos, lo que es una nueva prueba de cómo progresa el sitio a Alemania por hambre.

La censura francesa. NAUEN, 13. La «Bataille» del día 5 habla irónicamente del proceder de la censura francesa, diciendo que la edición del día 4, dedicada a los acontecimientos del Mosa, fué denunciada porque contenía, al parecer, errores.

Dice la «Bataille» que la censura no suprime...

me nunca la verdad, sino que protege a los escritores y lectores que cometen errores, y reproduce por eso, tal como lo desea la censura y muy ingeniosamente, el texto rectificado de la edición denunciada, y declara que la implantación del servicio militar obligatorio en Inglaterra no halla obstáculo alguno; que el ejército alemán no da ya señales de energías vitales, y que los ingleses no obtendrán de la victoria de la Entente mayores beneficios que los franceses.

El presupuesto inglés. LONDRES, 13. Ha proseguido la discusión del presupuesto en la Cámara de los Comunes, aprobándose el proyecto de impuesto sobre las cerillas y retirándose el proyectado sobre los billetes ferroviarios.

Contrabando de guerra. LONDRES, 13. Dice la «Gaceta de Londres» que el oro, la plata y los billetes de Banco, así como los títulos negociables, han sido inscritos en la lista de contrabando absoluto.

Los inválidos de la guerra. BERNA, 13. La Dirección de ferrocarriles de Baden toma medidas para utilizar más intensivamente a los inválidos de guerra en los servicios de guardaagujas, barreras y otros, con objeto de dejar disponible al personal que ahora desempeña estos cargos.

Visita a unos prisioneros. BERNA, 13. De Davos dicen que monseñor Margiotti, nuncio del Papa, ha visitado a los prisioneros alemanes heridos, asistiendo a la clausura de la Misión pascual organizada por los prisioneros católicos.

El futuro acuerdo italo-serbio. LYON, 13. El ministro serbio en Roma, M. Ristić, ha declarado al «Corriere d'Italia», respecto al acuerdo italo-serbio, como consecuencia de la guerra actual, lo siguiente:

«Estoy convencido que nos pondremos de acuerdo más fácilmente y más pronto de lo que hubiera podido esperar el más optimista. Opino que las declaraciones de M. Pachitch aclaran suficientemente la cuestión de las relaciones futuras entre Serbia e Italia, sobre todo teniendo en cuenta que el pueblo sólo pedirá la aplicación de los mismos principios que han contribuido a formar la unidad italiana, cuando llegue la hora de emprender las conferencias sobre las cuestiones de detalle.»

Elogio del Rey de España. PARIS, 13. «L'Eclair» publica un artículo, firmado por Jorge Montorgueil, consagrando un elogio al real caballero de la caridad, es decir, al Rey de España, que con el Soberano Pontífice proclama muy altos los derechos de lo que subsiste aún en la Humanidad, a través de tan espantosa carnicería.

«España — dice, — obligada a permanecer neutral, no ha querido quedar impasible, y por ello ha desplegado su honrosa bandera sobre los débiles y los afligidos, que han encontrado en la persona de Alfonso XIII el magnífico intérprete de sus nobles sentimientos.»

Nunca se podrá decir bastante de lo que el Rey de España ha trabajado espontáneamente, generosamente, llevado sólo de su espíritu caritativo y noble.

Pone de manifiesto la última iniciativa regia, referente a un acuerdo entre los beligerantes, mediante el cual se pueda retirar en tiempo útil a los heridos entre ambas líneas de fuego.

«De este lado de los Pirineos — termina diciendo — elevaránse nuevas preces de gratitud hacia el gentil Monarca que, no teniendo que combatir con nadie, lucha por las madres y por las esposas, por los débiles, por los inocentes y los cautivos, y pone en su empeño tanta energía en secar lágrimas como la guerra en hacerlas verter.»

Un artículo de Clemenceau. PARIS, 13. Al comentar la visita de los parlamentarios franceses a Inglaterra, monseñor Clemenceau, en el «Hombre Encadenado», señala el gran alcance de las palabras que les dirigió el Soberano inglés, expresándoles la abnegación de Inglaterra al ideal de los aliados, y sobre todo a la alianza, que confía en que perdurará.

«Todos los pueblos de la Tierra — añade — habrán comprendido que, al hablar de esa manera, el Soberano británico anuncia con sus...

frases la entrada de los pueblos de Europa en una nueva era de justicia internacional, por cuyo triunfo derramó siempre tanta sangre.

En la declaración del Rey se pone también de manifiesto la voluntad firme y decidida de contribuir a desvanecer para siempre la amenaza que dió rotundo mentís a las promesas de civilización pacífica, y vibrará en el corazón de todas las agrupaciones civilizadas.»

Estima M. Clemenceau que es desde luego inútil oponer toda deducción de lógica y aun sencillamente de sentido común a las audaces afirmaciones del canciller alemán.

«Basta — dice — señalar que Prusia, que militarizó a Alemania, proclamó abiertamente su propósito de hacer un instrumento de ella para dominar a todos los pueblos de la Tierra.»

Las fórmulas oratorias no pueden, sin embargo, cambiar nada de lo que salta a los ojos.

Termina diciendo que el antiguo equilibrio europeo naufragó en una convulsión universal, que sólo puede calmarse mediante la institución de un nuevo orden de cosas, donde la violencia tenga la menor parte y el derecho esté garantizado.

«La derrota del agresor — concluye diciendo — conducirá fatalmente al restablecimiento del derecho, si no absoluto, cuando menos aumentado, ya que lo absoluto no pertenece al hombre.»

Inglaterra y los Estados Unidos. WASHINGTON, 13. Se ha publicado la contestación de la Gran Bretaña a las reclamaciones de los Estados Unidos referentes a la detención a bordo del vapor China, a la vista de Shanghai, de 88 alemanes, austríacos y turcos.

Justifica el acto realizado por el hecho de tratarse de individuos ocupados en reunir y enviar armas a la India y tramar conspiraciones criminales.

Si se les hubiera permitido desembarcar en Manila, habrían continuado sus maquinaciones, una de las cuales, la más importante, era comprometer la neutralidad norteamericana.

Los argumentos de sir Grey son en extremo fuertes, y dicen que el único documento internacional aplicable al caso es la declaración de Londres, a la que no se ha adherido el Gabinete de Washington, y que limitaba las aprehensiones a los individuos de las fuerzas beligerantes armadas.

«Sin embargo — añade — la guerra actual ha demostrado que los enemigos de Inglaterra, particularmente Alemania, no pone límite alguno a cuantos procedimientos cree necesarios para obtener el triunfo.»

Se han descubierto planes hostiles fraguados en territorios neutrales de diversas partes del mundo, complotos revolucionarios, proyectos de destrucción del comercio marítimo y otros muchos.»

Cita sir Grey a este respecto numerosas conspiraciones germanofílicas en los Estados Unidos, y dice que las peticiones hechas por los Estados Unidos para salvoconductos a favor de alemanes que regresaban de América habían causado trastornos, pues se había venido a reconocer el hecho de que no sólo procedía la detención de personas pertenecientes a los ejércitos, conforme prescribía la declaración de Londres, sino que además cabía también la de otras personas pertenecientes al país enemigo y que, como el beligerante armado, tenían su misión especial, como otro factor más de la guerra.

Termina diciendo que, en vista de esos hechos, espera el Gabinete inglés que los Estados Unidos desistiran de considerar injustificada la detención de los súbditos alemanes en el buque de referencia.

La fabricación de cañones en Francia. PARIS, 13. La Prensa publica datos interesantes acerca de la producción ascensional de obuses y cañones desde el 1.º de julio de 1914 al 1.º de febrero de 1916.

La producción ha aumentado, en cuanto a los cañones de 75, en 30 veces y media; los de calibre superior a 75, en 44 veces más; los cañones del 75, en 23 veces, y los cañones pesados, en igual proporción.

Nuestro ejército se halla dotado hoy de material de trincheras perfeccionado, y todo lo que pidió el general Joffre ha sido fabri-

cado, continuando en mayor grado la fabricación para aumentar estas cifras y compensar el desgaste.

La carta a von Papen. LONDRES, 13. Lord Robert Cecil ha hecho saber que el autor de la carta escrita en Nueva Orleans al capitán von Papen, y decomisada en Falmouth en enero último, es el cónsul de Alemania en dicha capital, un tal Roh.

«Lo que sobre todo me irrita — escribía el cónsul — es que, aun cediendo a las exigencias de este Gobierno, jamás le hemos encontrado bien dispuesto a nuestro favor.»

¡Ojalá llegue a este país el día de pasar cuentas, y que nuestro Gobierno pueda aplicarle una resolución implacable, la única cosa que puede causar impresión en América!»

Suecia y Rusia. TORRE EIFFEL, 13. El Gobierno sueco ha invitado oficialmente a los miembros de la Duma y del Consejo del Imperio a detenerse en Stocholmo cuando efectúen su viaje a Inglaterra y Francia. Esta invitación ha hecho muy buena impresión en Rusia.

El marco en Dinamarca. TORRE EIFFEL, 13. El marco ha bajado mucho en esta semana en Dinamarca. De 61,80, que estaba a principios de ella, ha bajado a 60,70. El tipo de cotización normal es 80.

LOS INTELLECTUALES INGLESES

Al manifiesto de simpatía que muchos escritores y artistas de España dirigieron a los aliados con motivo de la guerra, contestan gratuitamente los intelectuales ingleses con el documento, lleno de cordialidad, que publicamos a continuación.

Valorado por firmas de la mayor y más justa fama, el mensaje de gracias de los ingleses es un grato y estimable testimonio del concepto que nuestro país les merece.

Apresios de espacio nos impiden publicar todos los nombres que figuran al pie del escrito, pero por los que damos puede juzgarse de la importancia del manifiesto, que la Prensa del Reino Unido, asociándose al acto de esas celebridades, publicará hoy al mismo tiempo que nosotros:

«El pueblo británico, en unión con sus aliados, se ha sentido profundamente conmovido por la noble declaración de fe que, con respecto a los principios que se venían en esta guerra europea, han firmado tantos centenares de españoles y españolas, entre los cuales se cuentan nombres célebres en toda Europa y en el mundo entero por los servicios que con que, ya con su talento, ya con sus acciones, han contribuido al esfuerzo común en pro de la civilización.»

Los firmantes de aquella son, en el sentido más genuino, los representantes de su país, y el juicio que ese país ha pronunciado por medio de sus palabras es fuente de infinito estímulo e inspiración para nosotros, los que, sin consideración a sacrificios de ninguna clase, estamos llevando a venturoso fin esta terrible lucha, en la convicción de que al sobrelevar esta prueba defendemos los más altos intereses de la civilización y de la Humanidad.

Entre las Potencias de Europa que no se hallan envueltas en la guerra no hay ninguna mayor que España, y es grande, no solamente por su territorio, por su población y por su fuerza militar, sino por las gloriosas tradiciones que heredó del pasado. Parte de esa herencia le es peculiarmente propia, excepto en aquellas creaciones del genio español que han venido a ser un legado para toda la Humanidad, y no necesitamos mencionar otros nombres que los de Cervantes, Lope de Vega y Calderón, de Velázquez, Murillo y Goya; pero en otros aspectos de su multiforme vida nacional ha realizado sus grandes hechos en conjunción con otros pueblos de Occidente. En la Edad Media fué el baluarte de la cristiandad contra la invasión musulmana, y casi sin ayuda de nadie hizo retroceder al invasor hasta sus fronteras naturales, mientras que poco más de un siglo ha se levantó en armas otra vez más, espontáneamente, para defender la misma causa de la libertad nacional y del derecho público, por la cual los aliados

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Way que aguardar al señor?—repuso el criado con tono melancólico.—El señor me había permitido irme a acostar. —Y te lo permito. —Entonces, buenas noches, señor. Si el señor ya a jugar, como es lo probable, me alegraré que tenga buena suerte, porque el servicio del señor es muy difícil cuando pierde... ¡Cualquiera diría que yo tengo la culpa! —No tengas temor por esta vez—dijo Fabricio sonriendo. Y salió de nuevo a la calle. En aquel momento pasaba un coche de plaza vacío. Subió en él y llegó a casa de Brebaut antes de un cuarto de hora, no sin haber estudiado durante el camino su situación y de qué manera le convenía presentarse a sus asociados. Hizose abrir la puerta del gabinete nú-

mero 5, encontrando a sus dos amigos con los codos apoyados sobre una mesa donde los postres y los vinos aparecían como restos de batalla y saqueo. Sin embargo, una botella de champagne casi intacta se veía todavía en su heladora, al lado del café y unas cajas de cigarras. Ritner y Jaucelyn fumaban con ese bienestar que sigue a toda suculenta comida. —¡Bravo!—dijo Renato Jaucelyn al ver al recién llegado.—¡Eres exacto como un alcaicil! Son las once menos cinco minutos... Temíamos que tus nuevas funciones de «guía del extranjero en París» te impidieran acudir a nuestra cita. —Vuestra carta demostraba urgencia, y por eso he venido, aunque enviándoos a todos los diablos. ¡Me iba a acostar, pues estoy rendido! Y se dejó caer sobre el clásico diván que adorna todos los gabinetes particulares de los restaurants de París. —¿Has comido? —Sí. —¿Quieres cenar? —No; y hablémoslo cuanto antes, os lo suplico... si es que tenemos que hablar, porque deseo dejar cuanto antes vuestra compañía. —Creo que eres tú el que está en el deber de darnos algunas explicaciones—dijo Renato.—Para tener noticias nuevas de tus labios es para lo que te hemos hecho venir. El rostro de Fabricio se contrajo, y dijo: —¡Pardiez! Si era únicamente para eso, podíais haberlo dejado para mañana. Las

noticias que tengo que daros no son tan urgentes que no se puedan quedar para otro día. —¿Cómo!—repuso el doctor Ritner.—Cuando en mi casa, al darme cuenta de la locura de su tía, me ha referido la ejecución del rey de Melún, ¿se ha callado alguna particularidad enojosa? —Respecto a la ejecución, no; las cosas han pasado como las he contado. No está ahí el peligro. —¿El peligro!... ¿Pero hay algún peligro? —Lo temo; digo mal, estoy seguro. —¿Cuál? Explíquese—dijo el doctor impacientemente. —Dadme una copa de ese champagne helado. Siento la garganta seca; y creo que debo tener fiebre. Renato puso una copa llena delante de Fabricio, y el joven la apuró con avidez. XVIII —Ahora—exclamó el doctor,—hable; existe un peligro: sepamos de dónde viene, dónde está. —En Melún y se representa bajo la forma de un cierto marinero de agua dulce que tiene a su servicio una alquiladora de barcas de recreo, que se llama la viuda Gallet. —Si no nos explica el enigma... —Hele aquí: dicho marinero, en la época de... el accidente, habitaba al otro lado del Sena, casi enfrente del sitio donde yo hice... lo que nuestra seguridad nos exigía.

—¿Y aquel hombre te ha visto?—dijo vivamente Renato. —No. —¿Sospecha de ti? —No. —Pues bien, entonces... —Espera; ese marinero, un borracho, un estúpido, ha sido puesto por la casualidad, o mejor dicho, por ciertos indicios, sobre la pista de la verdad. Ayer, durante un paseo por el río, me ha participado su manera de apreciar el hecho, afirmando la inocencia del rey o reduciéndolo, todo lo más, a una complicidad ciega e inocente. —¿Qué es lo que ha descubierto el marinero? —Las huellas de unas botas estrechas con tacón, calzado fino, sobre la nieve helada, en el fondo de una de sus barcas, de la que yo me serví para atravesar el río, evitando el puente para llegar más pronto. —Eso no prueba nada contra ti; la nieve, al deshacerse, ha destruido esa prueba. ¿Ha contado al juez esa observación? —No; dice que teme a la justicia como al diablo. —¿Por qué? —No lo sé, pero debe ser por algo, y yo lo averiguaré. —Pues, amigo mío—dijo el doctor,—si no hay en contra vuestra más pruebas que la que dejaron en la nieve los tacones de sus botas, creo que puede usted dormir tranquilo. —Por desgracia hay algo más—dijo Fabricio con voz sorda. —¿El qué?

—El marinero nos dejó comprender que, además de sus conjeturas, tenía en su poder una prueba material de la existencia de un cómplice. —¡Diablo! —Apresiado por mí para que se explicara, creyó que me burlaba de él, o comprendió que había dicho demasiado, y desde aquel momento no respondió más que con evasivas, siéndome imposible sacarle una palabra más. —¿Ha rehusado explicarse respecto a la «prueba material»? —Sí; por más que le he preguntado con astucia, ha permanecido mudo, y su mutismo me hace creer que posee, en efecto, algo que me compromete. —¿Y tú no puedes adivinar...?—dijo Renato. —He buscado y no encuentro. Después de un momento de reflexión profunda, Ritner tomó la palabra, diciendo: —Procedamos un poco a la manera del novelista americano Poe y del novelista francés Gaboriau: por inducción. En la barca es donde el marinero encontró las huellas de vuestras botas. —Sí. —Y después que se sirvió usted de la barca, ¿la dejó en el mismo sitio que estaba cuando la cogió? —Sí, pero en el mudo que hice al amarrearla, comprendió el barquero que la habían desatado y atado de nuevo. —¡Diantre! Ese mozo, a quien ha llamado usted estúpido, me parece sobradamente listo.

combaten hoy contra la desenfrenada ambición de dominio universal de Alemania. En aquella lucha de hace un siglo, los españoles y los ingleses pelearon heroicamente por las libertades del siglo XX. España no ha sido llamada a tomar parte activa, pues su suerte individual, a desemejanza de la de los beligerantes, no depende directamente de los resultados del combate, y por eso cuando habla, como hoy habla en esa declaración de sus más eminentes ciudadanos, oímos en ella la voz de Europa, la voz desinteresada y libre de prejuicio de la Humanidad y de la civilización.

Esos eminentes españoles han declarado, en nombre de Europa, que nuestra causa es justa, y han expresado su firme esperanza y convicción de que esa causa saldrá victoriosa, y nosotros, los abajos firmados, como Cuadruple Entente, deseamos dejar consignada la expresión de nuestra perdurable admiración y gratitud por la actitud que España ha adoptado, en presencia de esta crisis precedentes, y en particular por la explícita manifestación de punto de vista español como ha sido hecha al mundo por la declaración de más de seiscientos españoles eminentes y distinguidos.

Esta declaración ha sido firmada por las personas cuyos nombres se ponen a continuación y por otras muchas:

El muy honorable barón Balfour de Burleigh, gran cruz de San Miguel y San Jorge, canciller de la Universidad de St Andrews.

Sir J. M. Barrie, «Baronet», autor dramático.

Arnold Bennett, novelista.

Arthur C. Benson, caballero (companion) de la orden de Victoria y presidente de Trinity College de la Universidad de Oxford.

A. C. Bradley, doctor en Leyes, dos veces doctor en Filosofía, individuo de la Academia Británica, profesor que fué de Lengua y Literatura inglesa de la Universidad de Glasgow.

Sir Frank Brangwyn, adjunto de la Real Academia de Bellas Artes, Londres, presidente de la Real Sociedad de Artistas Británicos e individuo honorario de la Sociedad de Artistas, Madrid.

Robert Bridges, poeta laureado (de la Real Cámara).

Sir Thomas Brock, comendador de la Orden del Baño, de la Real Academia de Bellas Artes (Londres) y doctor en Derecho civil.

El muy honorable vizconde Bryce, de la Orden del Mérito.

Hall Caine, novelista.

G. K. Chesterton, escritor.

Sir James Orichton Browne, doctor en Medicina, individuo de la Sociedad Real de Edimburgo, doctor en Leyes, doctor en Ciencias, individuo de la Sociedad Real de Londres, y vicepresidente y tesorero de la Royal Institution.

El muy honorable conde de Cromer, de la Orden del Mérito.

Sir William Crookes, de la Orden del Mérito, presidente de la Sociedad Real de Londres.

Sir Arthur Conan Doyle, novelista y escritor.

Sir Edward Elgar, de la Orden del Mérito, doctor en Música, doctor en Leyes.

James Fitzmaurice Kelly, individuo de la Academia Británica, doctor en Letras, individuo de la Real Sociedad Histórica, Londres; comendador de la Orden de Alfonso XII, individuo correspondiente de la Real Academia Española y de la Real Academia Española de la Historia, y de la Real Academia de Buenas Letras de Barcelona, profesor (Fundación Gilmour) de Lengua y Literatura española de la Universidad de Liverpool.

John Galsworthy, autor dramático.

Edmund Gosse, caballero (companion) de la Orden del Baño, doctor en Leyes, oficial de la Legión de Honor.

Sir Henry Rider Haggard, novelista.

El muy honorable vizconde Haldane de Cloan, de la Orden del Mérito, rector de la Universidad de Edimburgo, canciller de la Universidad de Bristol.

Thomas Hardy, de la Orden del Mérito, novelista.

Frederick Harrison, doctor en Derecho civil, doctor en Letras, doctor en Leyes.

Anthony H. Hawkins (Anthony Hope), novelista.

Maurice Hewlett, novelista.

Jerome K. Jerome, literato.

Rudyard Kipling, escritor.

Sir Edwin Ray Lankester, comendador de la Orden del Baño, doctor en Leyes, individuo de la Sociedad Real de Londres, profesor emérito de Zoología y Anatomía comparadas de la Universidad de Londres.

John Lavery, adjunto de la Real Academia de Bellas Artes de Londres, individuo de la Sociedad de Artistas Españoles de Madrid.

Sir Sidney Lee, doctor en Leyes, doctor en Letras, individuo de la Academia Británica, editor del Dictionary of National Biography y profesor de Lengua y Literatura inglesa de la Universidad de Londres.

Sir Oliver Lodge, individuo de la Sociedad Real de Londres, doctor en Ciencias, doctor en Leyes y principal de la Universidad de Birmingham.

El muy honorable lord alcalde mayor de Londres.

John Masefield, escritor.

El muy honorable vizconde Milner, gran cruz de la Orden del Baño, gran cruz de San Miguel y San Jorge.

El muy honorable barón Moulton.

Gilbert Murray, doctor en Leyes, doctor en Letras, individuo de la Academia Británica y profesor regido de Griego de la Universidad de Oxford.

Sir Henry Newbolt, doctor en Letras, poeta.

Sir Arthur Pinero, autor dramático.

A. F. Pollard, individuo de la Real Socie-

dad Histórica, doctor en Letras y profesor de Historia inglesa de la Universidad de Londres.

Sir Edward J. Poynter, «Baronet», doctor en Derecho civil, doctor en Letras y presidente de la Real Academia de Bellas Artes de Londres.

Sir Arthur Quiller Couch, doctor en Letras, profesor (fundación «King Edward the Seventh») de Literatura inglesa de la Universidad de Cambridge.

Sir Walter Raleigh, profesor de Literatura inglesa de la Universidad de Oxford.

Sir William Ramsay, comendador de la Orden del Baño, doctor en Medicina, doctor en Ciencias, doctor en Leyes, doctor en Filosofía, individuo de la Sociedad Real, Londres, y profesor emérito de Química de la Universidad de Londres.

El muy honorable barón Rayleigh, de la Orden del Mérito, canceller de la Universidad de Cambridge.

El muy honorable conde de Rosebery, comendador de la Orden de la Jarretiera.

Michael F. Sadler, compañero de la Orden del Baño, doctor en Letras, doctor en Derecho, vicecanciller de la Universidad de Leeds y colegial honorario (honorary student) de Christ Church de la Universidad de Oxford.

John S. Sargent, de la Real Academia de Bellas Artes, Londres; doctor en derecho civil.

Sir Owen Seaman, doctor en Letras, director (editor) del Punch.

Mrs. Flora Annie Steel, novelista.

J. L. Strachan Davidson, director (master) de Balliol College de la Universidad de Oxford.

W. Strang, adjunto de la Real Academia de Bellas Artes, Londres, y doctor en Leyes.

El muy honorable sir George Otto Trevelyan, baronet de la Orden del Mérito.

Mrs. Mary A. Ward (Mrs. Humphry Ward), novelista.

Sir Herbert Warren, comendador de la Orden de Victoria, doctor en Derecho civil, doctor en Leyes, doctor en Letras, presidente de Magdalen College y profesor de Poesía de la Universidad de Oxford.

Su Gracia el duque de Wellington y de Ciudad Rodrigo, comendador de la Orden de la Jarretiera.

H. G. Wells, novelista.

Mrs. Margaret L. Woods, escritora.

DE MADRUGADA

A los capitalistas americanos.

LONDRES, 13. Según el Financial Chronicle de Nueva York, el Gobierno británico tiene intención de hacer un llamamiento por mediación del Banco Pierpont Morgan a los capitalistas americanos tenedores de valores americanos y les garantizará un beneficio de uno y medio por ciento a aquellos capitalistas que acepten prestar sus valores al Gobierno británico por una duración de dos años.

Cuatro detenidos.

NUEVA YORK, 13. Han sido detenidos cuatro individuos, de ellos tres empleados en una Compañía alemana, acusados de fabricar bombas incendiarias y de colocarlas a bordo de los navios aliados.

Uno de ellos ha confesado el delito.

Moro condenado.

AIX-EN-PROVENCE, 13. El Tribunal de lo criminal ha condenado a deportación perpetua, en recinto fortificado, a Soufi Abdel Kader, de cuarenta años, súbdito argelino, que en agosto de 1914 trató de sublevar la población de los pueblos del Sur de la zona de Tánger, y organizó robos a mano armada, atacando por sorpresa las tropas del tabo de Tánger, que perdieron varios hombres.

El Gobierno portugués.

LISBOA, 13. Sigue el mismo Ministerio, Periodistas españoles agasados.

LONDRES, 13. Los periodistas españoles, señores marqués de Valdeiglesias, Gómez Carrillo y Fabián Vidal, han sido obsequiados con un almuerzo por la Asociación de Proprietarios de periódicos.

El presidente de la Asociación, lord Burnham, propietario del Daily Telegraph, al brindar, puso de manifiesto los lazos comerciales y financieros que existen entre ambos países, y aludió a las relaciones íntimas entre Inglaterra y España, que actualmente son más amistosas que nunca.

El marqués de Valdeiglesias contestó brindando por el Rey, el Ejército, el Gobierno y la Prensa inglesa, en términos muy felices.

Empréstito austríaco.

VIENA, 14. La Comisión de Hacienda del Consejo del Imperio decidió la emisión de obligaciones para el cuarto préstamo de guerra con el empleo de dos títulos con distinto período de amortización. Uno será amortizable en cuarenta años, sorteándose las amortizaciones desde el año 1921 y rentá el 5 por 100 de interés. El segundo se emitirá al mismo interés como bonos del Tesoro, venciendo en siete años.

El ministro de Hacienda declaró a los representantes de la Prensa que estaba convencido de que el nuevo empréstito será un gran éxito y afirmó que la situación económica podía considerarse como satisfactoria, teniendo naturalmente en cuenta la duración de la guerra.

El ministro añadió que los impuestos, tanto directos como indirectos, no habían sufrido variación alguna. Los depósitos de las cajas de ahorro siguen aumentando.

COMBATES EN VERDUN

Los prisioneros franceses.

PARIS, 13. El comunicado alemán del 12

de abril anuncia que desde el 21 de febrero al 10 de abril 36.000 prisioneros no heridos han caído en poder de los alemanes.

Esa cifra es absolutamente inexacta.

Según su costumbre, nuestros adversarios comprenden en esa evaluación todos los desaparecidos, muertos, heridos o prisioneros, pues como de una parte conocemos exactamente el número de nuestros heridos evacuados, y por otra parte la cifra probable de los muertos es fácil de deducir, según los términos medios verificados desde el principio de la guerra, resulta que si del total de las pérdidas se resta el número de heridos y de muertos, el resto representa la cifra de los prisioneros, heridos o válidos.

En el caso actual esta operación da un total que está considerablemente lejos de la cifra anunciada por los alemanes.

Batalla de desgaste.

PARIS, 13. El Journal des Debats dice: «No hay duda que la batalla de Verdun toma francamente el aspecto de una batalla de desgaste, desgaste activo, si se puede decir así.

Después de un mes de pequeños empujes a izquierda y a derecha y otra vez a izquierda, los alemanes han intentado el 9 de abril dar el gran golpe que obligara al adversario a cambiar de sitio.

El adversario no se ha movido y reanuda ahora el sistema de saúcidas, que sólo puede llevarlos lógicamente a un nuevo ataque general en un plazo más o menos próximo.

Es a ese conjunto metódico a lo que se puede dar, en el sentido más amplio, el nombre de batalla de desgaste.

Solamente no es dudoso que el asaltante se desgasta más que el defensor.

Esperemos el momento de la respuesta.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Submarinos alemanes capturados.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Se confirma que la escuadra francoinglesa utiliza como base de operaciones el puerto de Gibraltar.

Han sido traídos aquí algunos submarinos alemanes y ha sido destruido otro que operaba en el Mediterráneo.

Continúa la persecución.

Lo del «Sussex».

PARIS, 13. Le Temps, reproduciendo el texto de la nota alemana a los Estados Unidos respecto de los torpedeamientos de vapores, especialmente del Sussex, dice que basta para contestar a las alegaciones de Berlín recordar que fragmentos de torpedos han sido descubiertos en la cala del Sussex, y que el Gobierno francés tiene documentos con el nombre del comandante y el número del submarino que torpedeó al Sussex.

El médico del «Santanderino».

PONTEVEDRA. (Jueves, noche.) Procedente de Bilbao ha llegado el médico del vapor Santanderino, D. Laurencio Leriño, que tiene aquí su familia.

Refiere que el torpedeamiento del buque ocurrió en la forma que declaró a las autoridades.

El se arrojó al agua en ropas menores, sufriendo lo indecible hasta que fué recogido.

Respecto a ciertas manifestaciones acerca de la posibilidad de un accidente, como un choque contra una roca, las consideró inverosímiles, pues en aquel caso el buque hubiera recibido el golpe a proa, cuando está demostrado que la parte que sufrió el daño fué la popa.

Después del golpe se hundió primero el popa, mientras la parte anterior permaneció flotando bastante tiempo.

Es la tercera vez que el Sr. Lariño escapa a la desgracia en sus navegaciones.

Su estado es delicado.

Sus amigos le preparan algunos obsequios.

El hundimiento del «Agnus».

BARCELONA. (Jueves, noche.) Los tripulantes del Argus, por medio de un intérprete, han relatado el naufragio.

Dicen que sobre las cinco de la madrugada navegaban descuidados a 15 millas de las islas Columbretes, cuando oyeron un cañonazo, y momentos después aparecieron dos submarinos, uno a cada lado del barco, que no llevaban bandera. Sobre los puentes estaban los tripulantes respectivos, sin que llevasen distintivo alguno.

Destacaron un bote, que se acercó al vapor y ordenó a los tripulantes que lo abandonaran en un plazo de diez minutos.

Obedecieron los marineros del Argus, arriando dos botes, y mientras, los tripulantes de los submarinos pusieron una bomba adosada al casco del barco, casi en la línea de flotación.

Mientras los ingleses se retiraban estalló la bomba y el Argus se hundió.

Pronto los del bote traídos a Barcelona por el Villena perdieron de vista a sus compañeros, y siguieron bogando todo el día y por la noche con mar buena, hasta que al amanecer fueron encontrados por el vapor Villena.

Los marineros se encuentran tranquilos. Son jóvenes, de raza malaya y se cubren con muy pocas ropas.

Otros detalles.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Los naufragos del vapor Argus que aquí han llegado son el primero y tercer oficiales, tres maquinistas y 25 marineros indios.

El capitán del vapor Villena, que los recogió, consignaba en el Diario de a bordo que encontró a las doce y cuarto del miércoles un bote de vela, con bandera, a cuyos tripulantes embarcó, y le manifestaron que habían salido de Barcelona en la madrugada del martes en dirección del Cabo de San Antonio, y a las cinco de la tarde, después de recorridas 95 millas, se les presentó un submarino

de gran tamaño, sin periscopio ni bandera, que les disparó. Los tripulantes se embarcaron en dos botes y el vapor se hundió a los treinta minutos.

Los botes se separaron, ignorando los recogidos dónde fueron a parar sus compañeros.

Añade el capitán que hizo pesquisas para averiguar el paradero del otro bote; pero no encontrándolo, hizo rumbo a Barcelona.

Hundimiento del «Orlok-Head».

BARCELONA. (Jueves, noche.) Un oficial del vapor correo Mallorca relata el hallazgo de los naufragos del vapor inglés Orlok-Head, diciendo:

«Ibamos a Barcelona con buen tiempo y mar llana, cuando, a las cinco y media de la mañana, el capitán, desde el puente, divisó dos botes que llevaban luces rojas y desde los que pedían auxilio. Estaban a poca distancia.

Ordenó el capitán suspender la marcha y atacaron los botes, que llevaban a 28 marineros, los cuales dijeron que tripulaban el vapor Orlok-Head, de 3.200 toneladas, de la matrícula de Belfast, que procedente de Liorna, se dirigía a Valencia con carga general, y en este puerto debía embarcar naranja para Inglaterra.

Relataron los naufragos que, encontrándose a 40 millas al Sur de Barcelona, recibió el vapor un proyectil a la proa, por lo que se detuvieron, y entonces se acercó un submarino y desde cubierta les dijo el oficial que les concedía diez minutos para abandonar el barco, porque iba a echarlo a pique.

Se embarcaron los marineros ingleses en dos botes, y mientras los oficiales del submarino pasaron a bordo del buque, se incautaron de la documentación y colocaron en él bombas explosivas.

Abandonaron el vapor y a poco estallaron las bombas en las bodegas y en las máquinas, hundiéndose el buque. Desde el submarino dispararon doce cañonazos, para apresurar el hundimiento.

Los tripulantes del barco hundido navegaron al azar, y sin comer ni descansar permanecieron hasta que les avistó el Mallorca, donde les recogieron y les dieron alimento.»

A las dos de la tarde se hizo cargo de los naufragos el cónsul de Inglaterra. Son el capitán, dos oficiales, cuatro maquinistas y 21 marineros, todos ingleses, menos dos que son griegos.

Ignoran si el submarino era alemán.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Duelos de artillería.

PARIS, 13. Comunicado de las once de la noche:

«Entre el Oise y el Aisne, actividad de la artillería francesa contra las organizaciones alemanas de Moulin-sous-Touvert y de Nampool.

Al Oeste del Mosa, bombardeo continuo de la cota 304 y del frente francés de Mort Homme-Cumieres.

Al Este del Mosa, en Woivre, mediana actividad de la artillería. No se ha registrado ninguna acción de infantería en el transcurso de la jornada. Una de las piezas francesas de largo alcance ha disparado contra la estación de Noveant-sur-Moselle y contra el puente de Cerny (Norte de Pont à Mousson). En los edificios de la estación estalló un incendio. Calma en el resto del frente.»

EXTRANJERO

Los marinos de la escuadra Cervera.

NUEVA YORK, 13. En Portsmouth (Estados Unidos), el Gobierno norteamericano ha hecho con gran solemnidad a los representantes de España entrega de los cuerpos de treinta y un marineros hechos prisioneros en la batalla de Santiago de Cuba.

Fuerzas de marinería acompañaron a los féretros hasta depositarlos en el Almirante Lobo.

Se rindieron honores disparando salvas de fusilería.

El contraalmirante Knight, al hacer la entrega de los féretros, pronunció una impresionante alocución, en la que puso de manifiesto las amistosas relaciones que unen hoy a España y los Estados Unidos.

Toda la colonia española y numerosos americanos asistieron al acto.

PROVINCIAS

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

14 de abril de 1866.

Las noticias de Santo Domingo del 15 de marzo anuncian que la revolución que había estallado en San Juan de las Matas, en la frontera haitiana, había terminado por completo.

El trastorno, sin embargo, había producido una viva impresión en Puerto Principe, y hubiera complicado las dificultades existentes entre Haití y la República dominicana sin la intervención de los cónsules extranjeros y sin la moderación del general Geffard. A la fecha de las últimas noticias, las dificultades estaban en vías de arreglo. Esta circunstancia favorece en extremo al comercio europeo, que hubiera experimentado bastantes perjuicios con una nueva lucha entre las dos Repúblicas.

Huelgas.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El conflicto de los albañiles puede darse por terminado.

AVISOS UTILES

CUIDO DEL CABELLO

Consejo de un Especialista.

Recientemente, el periódico La Vanguardia, de Barcelona, publicó un artículo especial sobre el cuidado del cabello, en el cual se dio la receta casera de un tónico para el pelo que se recomendaba mucho por sus notables cualidades para el crecimiento del cabello, así como para contener la caída del mismo, fortalecer las raíces del pelo y destruir el germen de la caspa. Este artículo era de especial interés para mí, pues la receta la he visto yo mismo usarse en innumerables casos con sorprendente beneficio, confirmando, por lo tanto, mi creencia de que los remedios caseros para el pelo son los mejores. Con el fin de beneficiar a aquellos que no la conocen, detallo la fórmula a continuación: Procédese de un farmacéutico una botella de una capacidad de 125 gramos, que contenga siete decigramos de mentol cristalizado, 50 gramos de alcohol a 90° y 45 gramos de agua destilada, y en una botella aparte 30 gramos de Lavona de Composé. Estos pueden mezclarse en casa y añadir la mitad de la Lavona de Composé, agitando bien el frasco media hora antes de que vaya a usarse la loción. Aplíquese por la noche y por la mañana por dos días, frotándola bien en el cuero cabelludo con la punta de los dedos, y después échese la mitad restante de la Lavona de Composé. Esta preparación no contiene ninguna materia colorante, pero restaura las canas a su color primitivo por su acción sobre el bulbo capilar. (No debe aplicarse en aquellas partes donde no se desee el cabello.)

EN 250.000 PESETAS

se vende negocio serio en pleno desarrollo, establecido en Madrid, muy acreditado en toda España. No se necesita otro capital para sostenerlo, pues sus propios ingresos garantizan sus gastos. Deja actualmente un beneficio anual de ptas. 40.000. Se trata de un negocio sencillo, que puede ser manejado y administrado lo mismo por caballero como por señor, aunque no tengan experiencia comercial. El actual propietario prefiere quedarse interesado con pesetas 100.000. Dirigir ofertas por escrito a D. CARLOS WIEGAND, Mayor, número 63, segundo. — MADRID.

El Hogar Español

PUERTA DEL SOL, 9, MADRID

Ha reanudado sus operaciones de

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

sobre fincas urbanas.

SELLO INSTANTANEO YER

SELO INSTANTANEO YER

CURA

DOLOR DE CABEZA

JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORS REUMÁTICOS, ETC.

SOLO CUESTA UN REAL

Esta mañana se ha trabajado en la mayoría, casi en la totalidad de las obras; en muchas de ellas con las mismas condiciones que antes de la huelga.

En algunas obras no comparecieron todos los obreros, por estar ausentes.

No se sabe que haya ocurrido incidente alguno.

Disparos.

Esta madrugada se promovió una alarma en la carretera de Ribas, bariada de Clot, por haberse oído tres ó cuatro disparos de arma de fuego.

Audió la Guardia Civil, hallando un automóvil en el que iba el dueño de la fábrica de vidrio de Pueblo Nuevo, Sr. Vilella.

Parece que unos individuos hicieron una descarga contra el automóvil. Los proyectiles se incrustaron en el coche.

Fuó detenido un individuo.

El Sr. Vilella iba a su fábrica con objeto de ver las existencias de carbón que tenía, a fin de cerciorarse de si podría atender las indicaciones del gobernador y reanudar los trabajos de la fábrica, a pesar de que por falta de pedidos no tiene trabajo.

El detenido ha sido enviado al Juzgado de guardia.

VASCONGADAS

Un ahogado.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) En la playa de Fuenterrabía ha aparecido el cadáver de Pablo Cancio Arbidie, que se ahogó el 3 del actual a consecuencia del naufragio de una lancha.

LAS JUNTAS DE ESCRUTINIO

PROCLAMACION DE DIPUTADOS A CORTES

EN MADRID

EN LA AUDIENCIA

La proclamación de diputados se verificó ayer en el local de la Audiencia.

La Junta estaba formada por el conde de la Conquista, de las Islas de los Batanes, presidente de la Audiencia territorial y los señores marqués de Alonso Martínez, por la Asociación de Agricultores; Miller, por la Real Academia de Jurisprudencia; Dubois, por el Ateneo; Flores Posadas, por la Asociación de Ganaderos del Reino; Landá, por la Sociedad de carpinteros; Arjona, jefe provincial de Estadística; Molina (D. Manuel), por la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País; Ruilópez, decano del Colegio de Notarios; Pastor, por la Junta provincial de Reforma Sociales, y Vifals, secretario de la Diputación provincial.

Desde las nueve y media de la mañana la aglomeración de público era grande, predominando el elemento juvenil, que promovía frecuentes alborotos, por lo que fue precisa la asistencia a los pasillos y escalera de varias parejas del Cuerpo de Seguridad.

A las once de la mañana se anuncia la audiencia pública, penetrando en tropel el público, siendo expulsados dos jóvenes que se habían golpeado.

Se da lectura de los artículos de la ley referentes al acto.

GETAFE

Comienza el escrutinio correspondiente al distrito de Getafe.

La lectura de los datos producen algunos murmullos, por aparecer el censo completo a favor del candidato Sr. Cobián.

Fue proclamado D. Eduardo Cobián y Fernández de Córdoba por 7.385 votos.

TORRELAGUNA

Presencia el acto el candidato marqués de Aldama, que es proclamado sin protesta por 7.912 votos.

CHINCHON

Faltan datos de una sección; pero se proclama a D. Gerardo Doval, que se halla presente, por 6.202 votos.

ALCALA DE HENARES

Al ser llamados los candidatos y apoderados de este distrito, uno de los apoderados llama la atención de la Junta de que el representante del candidato D. Atilano Casado ha sido detenido por promover alboroto, y se detienen las operaciones hasta que se presenta el detenido.

El apoderado del Sr. Casado protesta de que se le haya computado un voto al señor Buendía, estando tachado el nombre con lápiz.

También protesta otros varios votos por coacciones, detenciones arbitrarias y compra de votos.

El Sr. Buendía, a su vez, también formula otras contrapropuestas.

Entre el diputado electo Sr. Buendía y el apoderado del derrotado Sr. Casado se cruzan miradas de rencor y gestos despectivos.

Es proclamado el Sr. Buendía por 6.737 votos.

NAVALCARNERO

El Sr. Llaseras quiere hacer uso de la palabra, y el diputado electo Sr. La Morena, cortésmente, hace constar que el art. 5º de la ley se lo prohíbe por no ser elector del distrito, y así lo reconoce la Junta.

El apoderado del marqués de Torrelaguna formula una protesta, que se demuestra en el acto que es injustificada, por basarse en que su poderante aparecía con 90 votos, y sólo le computaban 9; pero, vista la lista de votantes, se demostró que de 191 votantes, 182 votaron al Sr. La Morena, y sólo nueve podían votar al contrario, ó miente Pitágoras.

Formula otras varias protestas el apoderado del marqués de Torrelaguna, entre ellas la de que sus interventores habían firmado las actas y certificaciones y se les olvidó consignar una protesta.

Es proclamado por 5.613 votos D. José de la Morena.

EN MADRID

A la una y media se llama a los candidatos por Madrid, penetrando los señores conde de Santa Engracia, Aragón, Setuain, Iglesias, Morayta, Barriobero, Alesanco, Castrovido y Conde Luque.

El conde de Santa Engracia protesta de que se quiera dar la palabra a los apoderados de candidatos que no han luchado.

A esto se oponen algunos apoderados, y se producen rumores en el público.

El conde de Santa Engracia insiste, y añade que no importa que haya público amasado.

El Sr. Valentín Gamazo formula una protesta de carácter general, por tener en su poder seis certificaciones con las firmas de los presidentes y adjuntos y los huecos de los votos en blanco, y termina diciendo que nosotros somos nosotros.

Parte del público aplaude. La confusión es grande. El presidente amenaza con desalojar el salón si siguen los gritos.

El conde de Santa Engracia protesta de la coacción que se quiere hacer con el público.

El Sr. Tato protesta de las frases del señor Gamazo.

El Sr. Barriobero protesta de que se hayan comprado votos, y que cuando él quiso detener a los que cometían el delito, no encontró a ningún guardia.

El Sr. Uceda dice que los monárquicos han ejercido coacción, ofreciendo vino a los electores, lo cual es un delito penado por la ley.

El Sr. Valentín Gamazo protesta de que falte en el sobre dirigido a la Junta por la sección 12 del distrito del Centro el acta de votación, que, por error, iba en el sobre dirigido al presidente de la Junta provincial.

A las tres menos cuarto de la tarde termi-

na el recuento de votos del distrito del Centro.

Candidatos y apoderados abandonan el salón con ánimos de restaurar sus fuerzas. Lo mismo hacen el presidente, el secretario y algunos vocales de la Junta, permaneciendo únicamente los candidatos señores conde de Santa Engracia, Iglesias y Morayta.

Siguen lentamente los datos de las secciones del distrito del Hospicio, con escaso público.

Regresan el presidente y algunos vocales, y comienza el recuento de los votos del distrito de Chamberí.

En la sección 19 se formula una protesta de republicanos y mauristas, por adjudicarse al Sr. Alesanco 75 votos, en lugar de 65 que figuraban en las certificaciones de ambas representaciones.

La misma protesta se formula en los votos adjudicados a los Sres. Conde y Luque y Setuain.

En la sección 20.ª de Buenavista aparecía una discrepancia de dos votos en los certificados, a favor del Sr. Vitórica. Pide el Sr. Valentín Gamazo que no se computen ninguno de los votos.

Los señores conde de Santa Engracia y Aragón protestan.

En el público se formulan protestas y rumores.

El Sr. Aragón exclama: Parece una jauría. Uno del público: Una panadería.

El escándalo que se produce es grande. El Sr. Aragón se dirige al público, preguntando quién trata de ofenderle, y todos callan.

El presidente amenaza con desalojar el salón.

La Junta acuerda no computar los votos del Sr. Vitórica, y sus apoderados formulan su protesta.

El mismo caso se reprodujo con las certificaciones de la sección 23 de Buenavista.

En los pasillos de la Audiencia se promueven frecuentes altercados entre los muchos jóvenes, casi niños, que asisten al escrutinio.

En el acta de una de las secciones de Buenavista aparece sin ningún voto el Sr. Fuente, en tanto que de las certificaciones resulta con varios que no se le computan.

Al comenzar el escrutinio del distrito del Congreso, los apoderados mauristas examinan los sobres cerrados que contienen las actas de votación.

Al llegar a la sección 10 del Congreso no aparece en el sobre el acta de votación, que la presentan en blanco, y firmada por todos los que constituirían la Mesa.

El conde de Santa Engracia dice que, con arreglo a la ley, en su artículo 51, a falta de acta hacen fe los certificados.

El Sr. Serrano dice que la copia del acta que ellos presentan se debe estimar como legítima, y que por tanto no se debe computar ningún voto a ningún candidato.

El Sr. Morayta pregunta en qué forma ha sido recogida esa acta, que podía ser llevada al Juzgado de guardia.

El Sr. Aragón dice que no es un acta lo presentado, porque falta la fecha, la relación de las personas que concurrían al acto y los nombres de los candidatos que luchaban.

Continúa la sesión.

Leídos varios artículos de la ley, acuerda la Junta no admitir la reclamación de los mauristas.

Se promueve un fuerte alboroto en el público, que no consigue acallar la presidencia.

El Sr. Colón protesta de la supuesta autenticidad de los certificados que se puedan presentar.

La Junta acuerda imponer multas de 125 pesetas a los presidentes y adjuntos que no han remitido copia del acta de votación.

Al leerse el acta de la sección segunda del Hospital, los mauristas presentan una copia del acta firmada en blanco, y el conde de Santa Engracia hace notar, una vez más, que se trata de un certificado extendido en un impreso de copia de acta, por ignorancia de los que lo extendieron.

La Junta acuerda computar los votos que constan en el acta recibidos directamente.

Terminadas las secciones del Hospital, se pasa al escrutinio de las de la Inclusa.

Una vez más se reproduce el escándalo entre el público al formular una protesta un apoderado maurista.

El coro de jaleadores llega a no hacer caso de las exhortaciones del presidente, y dirige apóstrofes a algunos candidatos.

A las ocho de la noche comienza el escrutinio de las secciones del distrito de la Latina.

En la lectura de una de las secciones de este distrito se reproduce la protesta de los mauristas, presentando una copia del acta en blanco y firmada. Se pretende no computar votos al Sr. Morayta y se produce un pequeño escándalo.

A las nueve menos cuarto se da lectura a la suma de votos de todas las secciones del distrito de la Latina, y como no había conformidad, es preciso rectificar las sumas y leer nuevamente los totales.

Son las nueve menos cinco minutos de la noche cuando empieza el examen de las actas de las secciones del distrito de Palacio.

De la sección 16 no hay más documento que el acta de constitución de Mesa. Se lee la certificación que presentan los mauristas y todos están conformes.

Tampoco hay acta de la sección 19, y se lee una certificación.

En cuanto a la sección 20, no sólo no hay acta, sino que los mauristas presentan un acta en blanco, que han recogido, y hacen la protesta consiguiente contra la certificación leída.

La misma protesta, y por la misma causa, se hace en la sección 21, a pesar de haber acta.

Se procede a sumar los resultados parciales de las secciones del distrito de Palacio.

Y sigue el escrutinio con el distrito de la Universidad.

De la sección 13 no hay más datos que la constitución de Mesa. No presentan certificaciones los candidatos, y se lee una que ofrece el presidente, cuyos datos son aceptados. Lo mismo sucede en la sección 19, y a falta de acta se lee una certificación.

En la sección 20 no aparece el nombre del Sr. Alesanco, y éste protesta el acta, diciendo que en la certificación figura su nombre con algunos votos. Se admite la protesta.

Acera de si son 36 ó si son 86 los votos del Sr. Conde y Luque, en la sección 22 se promueve discusión. Se hace constar la protesta.

Tampoco aparece el acta de la sección 23 y se lee una certificación, reproduciéndose una protesta por haber votado interventores que no pertenecían a la sección.

Con una ovación es acogida la lectura de la sección 25 y última, del distrito y de la sección.

Se lee el resultado del escrutinio en el distrito de la Universidad.

El Sr. Valentín Gamazo hace constar varias protestas generales. Una, la detención el día anterior de la elección de un candidato. Otra, que el día antes de la elección, el candidato señor conde de Santa Engracia repartía bonos de comida, y finalmente, que fueron detenidos arbitrariamente varios interventores mauristas.

El señor conde de Santa Engracia rechaza las acusaciones, y protesta de la escandalosa compra de votos por los mauristas.

El Sr. Colón pide que se haga constar fielmente la protesta del señor conde de Santa Engracia, pues entiende que es uno de los casos en que, según la ley electoral, deben ser anuladas por el Supremo las elecciones de Madrid.

El público, formado por mauristas, muestra ruidosamente su aprobación con dichas frases.

Se lee la suma total de los datos, arrojando el escrutinio el resultado siguiente:

Conde de Santa Engracia, 26.403 votos; Alesanco, 22.308; Conde y Luque, 21.165; Setuain, 20.448; Aragón, 20.375; Castrovido, 18.492; Morayta, 17.925; Iglesias, 17.862; Soriano, 17.291; Vitórica, 17.099; Barriobero, 17.069; Fuente, 16.563.

En vista del resultado del escrutinio, el presidente proclama diputados a Cortes por Madrid a los señores conde de Santa Engracia, Alesanco, Conde y Luque, Setuain, Aragón, Castrovido, Morayta e Iglesias, y da por terminado el acto.

Son las diez menos diez minutos de la noche.

Incidentes.

En uno de los pasillos de la Audiencia se encontraron los candidatos D. Rodrigo Soriano y D. Pablo Iglesias.

Este le censuró que, como han dicho algunos periódicos, el Sr. Soriano se había puesto de acuerdo con los mauristas para protestar algunas actas por estimar que había algunos datos contradictorios en sus certificaciones, diciéndole que antes debió dirigirse para escalearlo a sus aliados y no a los adversarios.

El Sr. Soriano abandonó el local de la Audiencia.

Durante el escrutinio de los distintos distritos se han promovido en los pasillos de la Audiencia gran número de incidentes, suscitados por unos mozaletes que, sin tener la edad que la ley exige para poder intervenir en asuntos electorales, protestaban a grandes voces de los acuerdos de la Junta, y dirigían frases de dudoso gusto a los candidatos que no eran de su agrado.

Los guardias de Seguridad tuvieron que intervenir en diferentes ocasiones para evitar que unos y otros llegaran a las manos.

INFORMES DE GOBERNACION

Diputados proclamados.

En la Junta Central del Censo se tenían noticias hasta ayer tarde de las siguientes proclamaciones hechas por las Juntas provinciales en el día de ayer:

Albacete.—Capital, D. Fernando López Monis, liberal.

Almansa, D. Manuel Bueno, liberal.

Casas Ibáñez, D. Juan Francisco Mochales, liberal.

Hellín, D. Tesifonte Gallego, liberal.

Avila.—Capital, D. Nicasio Velayos, liberal.

Arévalo, D. Luis Rodríguez Guerra, liberal.

Córdoba.—Posadas, D. Eugenio Barroso, liberal.

Montilla, D. Manuel Hilario Ayuso, republicano.

Coruña.—Betanzos, D. Lino Torres, liberal.

Corcubión, D. José del Moral, conservador.

Ferrol, D. Joaquín Moreno, liberal.

Guipúzcoa.—Capital, marqués de Rocaverde, liberal.

Tolosa, D. Esteban Bilbao, jaimista.

Vergara, D. Wenceslao Orbea, maurista. Zumaya, duque del Infantado, independiente.

tos de la misma provincia en que no hubo artículo 29, porque en algunas secciones fué aplazada la elección.

Palencia.—Astudillo, D. Andrés Alonso López, liberal.

Carrión, D. Jerónimo Arroyo, liberal.

Cervera, marqués de Valdavia, conservador.

Capital, D. Abilio Calderón, conservador.

Saldaña, D. Félix Abásole, liberal.

Salamanca.—Capital, D. Isidro Pérez Oлива, liberal.

Béjar, D. Cipriano Rodríguez Arias, liberal.

Toledo.—Illescas, D. Tomás Elorrieta, liberal.

Quintanar, D. Pablo Ramos, ídem.

Talavera, D. Tomás Beruete, ídem.

Capital, D. Sergio Novales, ídem.

Zamora.—Puebla de Sanabria, D. Fabriciano Cid, liberal.

Villalpando, D. Leopoldo Palacios, ídem.

Capital, D. Angel Galarza, ídem.

Benavente, D. Leopoldo Tordesillas, ídem.

Toro, D. Saturnino Santos Ruiz Zorrilla, ídem.

Zaragoza.—Calatayud, D. Gabriel Maura, maurista.

Caspe, D. Angel Ossorio, ídem.

Daroca, D. Sixto Celorio, liberal.

Tarazona, D. Cándido Lamana, liberal.

Capital, D. José García Sánchez, liberal; D. Tomás Castellanos, conservador, y marqués de Arlanza, católico.

EN PROVINCIAS

EN BARCELONA

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El escrutinio de las elecciones en la provincia se está celebrando sin incidentes en el gran salón del Palacio de Justicia.

Se han presutado algunas protestas en las actas de Granollers, Arenys y alguna otra población.

Hasta ahora no se han modificado los nombres que telegrafié.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado el escrutinio, aprobándose las actas de Barcelona, Tarrasa y Vilafranca.

En los restantes distritos se han formulado protestas por coacciones, compra de votos y falsedad de datos.

Algunas actas, como las de Igualada, Villanueva y Granollers, tienen protestas graves.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Se ha verificado el escrutinio, siendo proclamados diputados, por la capital, el marqués de Rocaverde, liberal, por 6.535 votos; por Zumaya, el marqués de Santillana, independiente, por 3.258; por Tolosa, D. Esteban Bilbao, jaimista, por 3.601; por Azpeitia, D. Manuel Senante, integrista, por 3.648; por Vergara, D. Wenceslao Orbea, maurista, por 4.362; y el representante del candidato Sr. Rivera formuló protesta por incapacidad del Sr. Orbea, por haber pertenecido a la Comisión provincial de Guipúzcoa dentro del año anterior.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Jueves, tarde.) En la Audiencia se ha reunido la Junta provincial del Censo para efectuar el escrutinio.

Hecho el recuento de votos, han sido proclamados diputados electos: por Alcoy el señor González Hontoria, adicto; por la circunscripción los Sres. Francos Rodríguez y don Alfonso Rojas, adictos, y D. Salvador Canals, datista, y por Denia D. Salvador Raventós, adicto.

Hay expectación por conocer el escrutinio del distrito de Pego.

ALICANTE. (Jueves, tarde.) Ha sido proclamado diputado electo por Pego don Miguel Maura; por Villajoyosa, D. José Jorro Miranda, datista; por Villena, D. Carlos Regino Soler, adicto.

EN CADIZ

CADIZ. (Jueves, mañana.) La Junta del Censo ha proclamado diputados por la circunscripción a los Sres. D. Juan Aramburu y conde del Rincón, liberales, y D. Luis Gómez, conservador, presentándose protestas de los candidatos republicanos derrotados, señores Rodríguez Pinero y Sánchez Robledo.

Por Grazelema ha sido proclamado el conde de los Andes, conservador, con protesta del republicano derrotado.

CADIZ. (Jueves, tarde.) En el distrito de Grazelema faltan a la hora actual datos de Setenil; en Grazelema habrá elección el 16, habiendo acordado la Junta que el escrutinio sea el 20 del actual.

El conde de los Andes protestó contra ese acuerdo, por creer que la Junta no pudo tomarlo sin antes escucharle.

El conde razonó su protesta leyendo un artículo de la ley.

CADIZ. (Jueves, noche.) La Junta provincial del Censo ha proclamado diputados por la circunscripción de Jerez a los Sres. Gómez Aramburu y Pérez Asensio, liberales, y a D. Manuel Moreno Mendoza, republicano.

Formuló algunas protestas, fundadas en actas notariales, D. Juan Romero Martínez, candidato conservador derrotado.

CADIZ. (Jueves, noche.) Por el distrito del Puerto de Santa María ha sido proclamado diputado D. Angel Ferrer Cagigal. Han sido presentadas protestas en nombre del candidato derrotado, D. Dionisio Pérez.

Por el distrito de Medina Sidonia ha sido proclamado diputado D. Daniel Iturralde, liberal.

CADIZ. (Jueves, noche.) Los datos conocidos del distrito de Grazelema, cuyo escrutinio se hará el día 20, arrojan más de tres mil votos de mayoría a favor del conde de los Andes sobre el candidato republicano señor Ventura.

Las elecciones en una sección de Grazelema, donde se repetirán el domingo por haber sido rota la urna, no alterarán el resultado.

El conde de los Andes es muy felicitado por el triunfo consiguiendo el acta del distrito de Grazelema, que siempre fué representado por un monárquico.

EN BADAJOZ

BADAJOZ. (Jueves, tarde.) Han sido proclamados: por Almedralejo, el Sr. Pidal, conservador; por Badajoz, los Sres. Pacheco, romanista; marqués de la Frontera, independiente, y Albarrán, conservador; por Frenda, el Sr. Baselga, romanista; por Méllanueva de la Serena, el Sr. Gómez Bravo, romanista.

EN CASTELLON

CASTELLON. (Jueves, tarde.) Para presenciar el escrutinio han llegado de los pueblos del distrito de Nules muchísimos electores, singularmente de Burriana.

Cuando el barón de Llauri se dirigió a la Audiencia, la multitud le aclamó y dió mueras a los falsificadores de actas.

La Guardia Civil de caballería y de infantería se interpuso para impedir que todo el público entrara en la Audiencia.

Un guardia cayó del caballo y resultó ileso.

La operación de escrutar las actas del distrito de Nules duró cuatro horas.

Tras larga deliberación, la Junta acordó no admitir el acta del distrito tercero, primera sección del pueblo Vall de Uxó por faltar en el sobre la firma de un interventor de los cuatro que suscriben el acta.

Tampoco ha querido la Junta escrutar otras certificaciones por faltar en ellas algunas firmas, resultando por esto el barón de Llauri con 5.541 votos y el Sr. Fabié con 5.109.

Por tanto, fué proclamado diputado electo el barón de Llauri.

El entusiasmo del público se desbordó en tonos, vitoreando al barón.

Luego se estacionó el público en la calle y repitió las manifestaciones de júbilo.

Por Segorbe ha sido proclamado D. Juan Navarro Reverter.

EN GRANADA

GRANADA. (Jueves, tarde.) La Junta del Censo ha practicado el escrutinio, proclamando diputados:

Por Loja, al Sr. Manzano Alfaro, romanista.

Por Guadix, al marqués del Albalcín, romanista.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

14 de abril de 1866.

No es un himno, como han dicho los periódicos, la nueva composición del Sr. Barbieri, escrita para solemnizar la colocación de la primera piedra del edificio destinado a Biblioteca y Museos, sino una gran marcha, que tocarán a un tiempo todas las bandas de la guarnición de Madrid, mientras se verifica aquella solemne ceremonia.

La nueva obra del Sr. Barbieri justifica una vez más cuán merecida es la fama de este maestro compositor español, y cuán profundamente conoce la manera de utilizar todos los efectos de las masas instrumentales.

PARA HOY

Boletín religioso

Viernes 14 de abril de 1916.

Sale el Sol a las 5,38.
Se pone a las 18,52.
Sale la Luna a las 15,7.
Se pone a las 3,30.

Santos del día.

Viernes de Dolores.—Los Siete Dolores de la Santísima Virgen María; Santos Tiburcio, Valeriano y Máximo, mártires; Santos Lamberto, obispo; Pedro González Telmo y Abundio, confesores, y Santas Liduvina, virgen, y Domina, virgen y mártir.

SAN ARDALION, mártir.—Nació en Alejandría de una familia pagana y se dedicó en sus primeros años a la profesión de cómico.

Estaba un día en escena mofándose de los misterios de la religión cristiana, cuando, cediendo a una fuerza superior, se convirtió al cristianismo, y comenzó una vida ejemplar y santa.

Atrajo a su causa a numerosos infieles. Imperando Maximino Galerio, murió Arbalión martirizado.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores (San Bernardo, 103), y termina la novena a su titular; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa solemne, siendo orador el señor cura párroco, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón por el padre José Calasanz Rabaza, novena, plegarias, reserva y *Stabat Mater*.

En la catedral termina la misión dirigida por los padres José Ricardo Carrón y Luis Zaldivar; por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general, que dará el señor obispo, y por la tarde, a las seis, rosario, sermón de perseverancia, concediéndose luego indulgencias a los objetos piadosos, y se terminará con la bendición papal y solemne Te Deum.

En la Real Capilla, a las once, misa mayor, siendo orador el Sr. D. Frutos Benito, párroco de San Miguel de Segovia, y por la tarde, a las cinco, termina la novena a Nuestra Señora de los Dolores y predicará el señor D. Gonzalo Morales Setién.

Fiestas a Nuestra Señora de los Dolores y terminación de las novenas y septenas.

En San Sebastián, la novena misión; a las ocho, misa de comunión; a las diez y media, la solemne, siendo orador D. Francisco Terrero, y por la tarde, a las seis, estación, corona, sermones doctrinal y moral por los padres Mariano Echevarría y Rosendo Ramonet, plegarias, reserva y *Stabat Mater*.

En San Pedro (Paloma), ídem íd. íd., y serán oradores los padres dominicos.

En San Lorenzo, ídem íd., señor cura párroco y D. Mariano Benedito.

En Santa Bárbara, ídem íd., y predicará en la misa, a las diez, D. Mariano Moreno, y por la tarde, a las cinco, los padres Viñuela y Gómez.

En la parroquia del Corazón de María (Peñuelas), ídem íd., por los padres Ildefonso de Armellada y Fermín de San Martín.

En San Marcos, función solemne a Nuestra Señora de los Dolores, y termina la novena, siendo orador en la misa, a las diez, y por la tarde, a las cinco, el P. José Calasanz Rabaza.

En la Encarnación, ídem íd., un padre Agustino.

En San Pascual, ídem padre Vicente Laguna.

En San Ildefonso, ídem a las diez y a las cinco y media, P. José Martín.

En el Pilar, ídem íd., D. Rafael Sanz de Diego.

En Alarcón, ídem, el P. Pedro Nolasco Gaité.

En el Cristo de la Salud, a las diez y media y a las cinco y media, D. Luis Calpena.

En San Fermín, por la tarde, a las cinco y media, P. Lucio Núñez.

En las Calatravas, a las diez y a las seis, D. Luis Béjar.

En San Miguel, ídem íd., señor cura párroco.

En el Salvador, ídem íd. íd.

En Santa Teresa, ídem íd. D. José Suárez Faura.

En San Martín, ídem íd. un padre Escolapio.

En la iglesia de la Compañía, P. Efrén Astudillo.

En las Recogidas, ídem íd. P. Modesto Barrio.

En las Siervas de María, ídem. íd. P. Latorre.

En Santa María, a las diez, señor cura párroco, y por la tarde, a las cinco, un padre Capuchino.

En el Carmen, ídem D. Lucio Herrero, y a las cinco y media, P. Camilo de Tomás.

En Santa Cruz, ídem íd. D. Alvaro García y D. Francisco Terrero.

En las Escuelas Pías de San Fernando, ídem íd. PP. León García y Ramón López.

En San José, ídem D. Eugenio Redondo, y por la tarde, a las seis, D. Donatilo Fernández.

En las Arrepentidas, ídem íd. D. Carlos Zulkowski y D. Remigio Martínez.

En el Caballero de Gracia, a las diez y media, D. José Marín, y por la tarde, a las seis, D. José Echevarría.

En la Concepción, a las diez y a las seis, D. Manuel A. Chiloeches y D. Amador García Rubiera.

En el Buen Suceso, ídem íd. D. Germán Rodríguez y D. Mariano Morlans.

En Portugueses, ídem íd. P. Lino Loscos y D. José Estrella.

En Cañizares, ídem íd. P. Enrique Cañal.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las diez y a las seis y media, D. Antonio González Pareja.

En San Millán, ídem íd. D. Gregorio Alvarez y D. Angel Lázaro.

En San Ignacio, ídem íd. un padre Trinitario.

En San Luis, a las diez, D. Emilio Lain, y a las seis y media, D. Lucio Herrero.

En San Ginés, ídem íd. P. Salvador de la Madre de Dios, y por la tarde, D. Enrique Vázquez Camarasa.

En los Flamentos, ídem D. Jerónimo Bellido.

En los Luises, ídem P. Hidalgo.

En las Angustias, señor cura y coadjutores.

En Santa Isabel se hará la novena, a las diez, después de la misa cantada, en la que predicará D. José Cincuentes.

En Góngora, ídem a las diez; a las once, misa solemne.

En Covadonga, a las diez, misa mayor y sermón, y por la tarde termina la novena a las cinco.

En San Ramón, a las nueve y media, misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, vía crucis y miserere.

En las Catalinas, por la tarde, a las seis, termina la novena.

En San Jerónimo terminan los ejercicios espirituales; por la mañana, a las seis y a las diez y media, y por la tarde, a las cinco.

En las Monjas Jerónimas, por la tarde, a las cinco menos cuarto, sermón y miserere; orador, D. Sebastián Rodríguez.

En la V. O. T. de San Francisco, ídem ídem, a las cinco, D. Mariano Perales.

En el Hospital de la V. O. T., a las seis y media, D. Manuel Belda.

La misa y oficio son de los Dolores de la Santísima Virgen, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espritú Santo: Adoración nocturna, turno: San Ignacio de Loyola.

VERIN SOUSAS

LAS MEJORES AGUAS DE MESA

Deben beberlas para expulsar arenas y cálculos úricos y oxalicos. Depósito: Postigo de San Martín, 3 y 5. Teléfono 886.

TEATRO REAL

Orquesta Sinfónica

La principal novedad del programa ejecutado anoche por la Orquesta Sinfónica en el cuarto concierto de la serie del año actual estaba constituida por la interpretación de algunos fragmentos de la obra—baile—de Stravinsky *El pájaro de fuego*, desconocida en Madrid.

La composición de Stravinsky no es de comprensión fácil en una sola audición, mucho menos oídos aisladamente algunos fragmentos, sin que complete las descripciones pintorescas y de brioso colorido que forman la obra la representación coreográfica.

Las tonalidades extrañas que nos sorprende el autor, singularmente en la *Danza infernal*, causaron varia impresión en el auditorio, que escuchó la obra con marcado interés.

Al terminar la ejecución de *El pájaro de fuego* se oyeron en la sala muchos aplausos. Una buena parte de los espectadores pedía la repetición del último fragmento—también se había aplaudido el primero—, mientras otra mostrábase contraria a oírlo dos veces.

De todas suertes, la mayoría del auditorio encontró bellezas en esta composición ultramoderna, y dedicó calurosos elogios a la interpretación.

En la primera parte del programa figuraba la *Sinfonía en sol mayor*, del admirable Haydn. Se repitieron los dos últimos tiempos, después de oír el eminente Arbós y los profesores que dirige delirantes ovaciones. Es muy difícil, casi imposible, producir mayor emoción que la que anoche comunicó la Sinfónica a sus oyentes en la interpretación de las divinas páginas del clásico.

Don Quijote, de Strauss, fué acogido por el público con evidentes muestras de aplauso. Hizo aún mejor impresión que en la noche en que se tocó por primera vez.

Las *Variaciones sinfónicas*, de Elgard, obra que la Sinfónica ejecuta primorosamente, ocupaba el último lugar del programa.

Arbós y su admirable orquesta fueron ovacionados largamente, como lo son siempre, en el concierto de anoche.

R. DE C.

CASA REAL

S. M. el Rey presidió el Consejo de ministros, que fué de larga duración. Los ministros salieron de Palacio minutos después de la una de la tarde.

El conde de Romanones dijo a los representantes de la Prensa que, a más del Consejo presidido por S. M. el Rey, habían celebrado otro, lo cual explicaba el tiempo empleado.

«Esto—exclamó—nos releva de volvernos a reunir esta tarde.

Hemos tratado extensamente de torpedeamientos de buques. Para esclarecer un asunto fué preciso un documento de Marina, y el general Miranda estimó lo más breve ir personalmente por él a su departamento.

El ministro de Marina estuvo contados minutos asistente del Consejo.

Su Majestad el Rey ha firmado el ascenso a teniente general del Sr. Ampudia, número 1 en la escala de generales de división.

El Consejo se ocupó de la distribución del crédito extraordinario que se dedica a construir edificios escolares, y S. M. el Rey firmó algunos decretos de aplicación del expresado crédito.

El Gobierno examinó expedientes de indulto para el Viernes Santo, acordando los que han de someterse a S. M. en el acto de la adoración de la cruz. Parece que el indulto será de ocho ó nueve reos condenados a la pena capital.

Los reverendos padres Leandro Pérez Quintantes, Luciano Serrano y Alfonso Andrés, el marqués de Valero de Palma, D. Luis Silvela, el catedrático de la Universidad Central, D. Fernando Pérez Bueno; el diplomático D. Julián Juderías, D. Pedro Saura, D. Isidoro F. Mora y el conde de Albiz, que tenían señalada audiencia y estaban al efecto en Palacio, volvieron a las seis de la tarde a cumplimentar al Monarca, que no pudo recibirlos al medio día por la duración del Consejo de ministros.

También deberán concurrir a dicha hora D. Alfonso Polavieja y D. Enrique Núñez de Prado.

En la Real Capilla se celebraron ayer, a las once de la mañana, exequias por el eterno descanso de SS. MM. doña Isabel II y don Francisco de Asís, presididos por el jefe superior de Palacio, marqués de la Torrejilla.

Ofició el obispo de Sión y la capilla música interpretó la misa de Requiem y el Responsorio de Zubiaurre y la Lección de Saco del Valle.

Asistieron el marqués de Castromonte, el general Andino con los generales, jefes y oficiales de toda la Casa militar de Su Majestad; los mayordomos de semana, señores Coello, Prado, marqués de Mohernando, Gordon y Herrera Sotolongo, y los gentileshombres Sres. Valcárcel, Gamir y Barsi.

En las tribunas bajas estaban las duquesas de San Carlos, Conquista y viuda de Terranova, la marquesa de Santa Cristina y las condesas de la Corzana y Heredia Spinola.

También concurrieron a las exequias las damas particulares marquesa de Moctezuma, condesa de Mirasol y señoritas de Heredia, Loygorri y Bertrán de Lis.

La Capilla música interpretará el Domingo de Ramos, el Jueves y Viernes Santo y el Domingo de Pascua el siguiente programa musical, bajo la dirección del maestro Saco del Valle:

Domingo de Ramos.—*Gloria laus*, Torres; Pasión, ídem; misa en *do*, Saco del Valle.

Jueves Santo.—Misa en *fa*, Foschini; Largo religioso, Händel; Lamentaciones, Esclava; Miserere, ídem.

Viernes Santo.—Pasión, Torres; Siete Palabras, Haydn; Lamentaciones, Esclava; Miserere, ídem.

Domingo de Pascua.—Misa en *la*, Merlier; Sequencia, Esclava; Andante de la Cassation, Mozart.

ARTE Y ARTISTAS

El monumento a Cervantes

En la parte expositiva del real decreto de 29 de marzo de 1915, convocando al concurso para alzar un monumento a Cervantes, se decía:

«En este monumento no se conmemoran las hazañas de un héroe, ni las dotes de un caudillo, ni las ideas de un gran político, ni el ingenio de un artista. Aun siendo todo esto merecedor de enaltecimiento, lo que se trata de glorificar vale más todavía. Con haber sido tan extraordinaria aquella figura en quien se confunden el soldado de Lepanto, el cautivo valeroso que conspiró para conquistar Argel y el novelista que acabó con los libros de Caballerías, aún es más excelsa que su misma personalidad la representación que los siglos le han reconocido; primero, porque su labor refleja lo más noble del espíritu nacional; segundo, porque llevó el idioma a tan alto grado de esplendor, que por él se llama en el mundo entero al castellano la *lengua de Cervantes*».

Y como esto no puede darse al oído, porque olvidaría ser empujado a lo que por su condición es grandioso, restándole gémenes de belleza, el monumento que se consagra ha de tener mucho de personal por la gloria que le corresponde, y también mucho de impersonal y representativo, donde palpite y se muestre algo que, con ser tan grande el escritor, está por cima de él: su madre intelectual, el alma de la raza».

Puede haber algún español que no esté conforme con este lenguaje oficial y que no reconozca lo elevado de su significación estética? Enlazados así Cervantes, el habla castellana y el alma de la raza, claro es que el artista, al proyectar, había de establecer de antemano la debida proporción entre estos tres valores representativos, y no cabe dudar de que dentro del ideal de concepción y de la fuerza é intensidad del símbolo se invierten los valores: el primero, la raza; el segundo, el lenguaje, y el tercero, el genio.

Arquitectónicamente, la representación de una alma como la española, que, inflamada por el misticismo, supo elevar la raza, compacta é ímpetuosa, a las cimas de las empresas más grandes, requiere el predominio absoluto de las líneas verticales desnudas y suavemente convergentes, para que el ideal resulte más glorioso cuanto más inaccesible; líneas ininterrumpidas en su ascenso firme, que representarán al propio tiempo la sencillez y la severidad de una raza impulsiva, no detenida nunca cuando el ideal colectivo le hizo marchar en pos de lo grande.

El pedestal concebido por Teodoro Anasagasti realiza la representación de la raza de un modo insuperable; su forma, la gravedad de sus líneas arquitectónicas, la resolución fácil y sencilla de todos los enlaces de los cuerpos principales del monumento y de los elementos accesorios, la colocación de la obra escultórica sobriamente imaginada para no desvirtuar el propósito del proyectista, dan la impresión del conjunto con una fidelidad absoluta, y yo quisiera ver alzarse esa gran obra en sus verdaderas proporciones para que la admirasen propios y extraños como uno de los mejores monumentos conmemorativos que ha dado España al Arte contemporáneo.

El segundo valor para la concepción artística del proyecto es el habla castellana. Era natural que los concursantes aceptasen inmediatamente el símbolo más bello de la expresión del pensamiento. Los primeros artistas, los primeros poetas, lo hallaron ya, y se encuentra en casi todas las Mitologías. Apolo cuando busca el reposo entre las nueve Musas, pulsa su lira en las orillas del manantial; la inspiración brota a raudales; el agua fluye como la inspiración, y ésta dice sus bellezas con el murmurio insinuante del agua en los misteriosos rincones de la Belleza. Pero Inurria y Anasagasti han resuelto este problema de Estética de un modo originalísimo. Hacia la mitad de ese pedestal sobrio y vigoroso, a una altura de 18 metros, y como hendidura abierta en el corazón de la raza, la vena líquida se desploma para caer en cascada sobre la primera taza, que guardan la Belleza y la Fuerza; luego el agua que pasó por este tamiz primero, dejará dispersar sus linfas, que rebotarán sobre otras fuentes; se pulverizarán en sus resbalones y caídas; se convertirán en lágrimas al pasar por las estalactitas, y al jugar con los rayos del Sol darán el símbolo perfecto del verbo calentado por todos los fuegos de la elocuencia y de la poesía. ¿Puede resolverse en forma más estética y con mejor acierto ese segundo valor que establece la convocatoria para el concurso?

Anotemos finalmente el tercer valor del monumento conmemorativo. Es cierto que los autores lo han tratado con alguna sobriedad; pero, en cambio, le dieron toda su importancia con el acierto artístico de colocarlo en la cima. No; no es sólo la estatua de Cervantes lo que remata tan genial concepción; es la glorificación del hablilla inmortal; apoteosis digna, y que da el tercer valor en su justa medida; Minerva preside la coronación del Manco de Lepanto, hecha por la Patria y la Historia.

Ved cómo los tres objetivos del monumento cervantino acaban de ser resueltos por Inurria y Anasagasti en sus verdaderas proporciones, y respondiendo a todos las exigencias de la estética.

En cuanto a la Escultura, que aquí reconoce superioridad a su hermana mayor la Arquitectura, y la viste con sus mejores galas, hasta contemplar un instante ese desnudo que simbolizará la Belleza en el monumento, y que tan delicadamente ha modelado Mateo Inurria para deducir la misión brillante que cumplirá en la obra y lo que contribuirá a realzar su espléndida y grave hermosura.

De los proyectos de los Sres. Coullat Valera y Hernández Briz, concebidos con otras orientaciones, y muy notables también, hablaré en otros artículos; me atengo al orden de clasificación establecido por la primera votación del Jurado, y que estimo muy justo.

JOSE DEL CACHO

PARA LAS LOLAS

ALHAJAS ARTISTICAS

y económicas, bandejas y cubiertos de plata al peso. Esta Casa da factura garantizando que las vuelve a comprar con un pequeño descuento.

CARRERA SAN JERONIMO, 32, entre sulo. CASA FUNDADA EN 1864.

EN PALACIO

DOS CONSEJOS DE MINISTROS

Bajo la presidencia del Rey.

Ayer mañana se celebraron en Palacio dos Consejos de ministros: uno presidido por el Rey, y otro después, que presidió el conde de Romanones.

En el primero, el jefe del Gobierno hizo un discurso, dedicado, como de costumbre, a tratar de los asuntos interiores y exteriores.

En la parte que dedicó a los asuntos de carácter interior se ocupó principalmente del resultado de las elecciones de diputados a Cortes, diciendo que ese resultado estaba en relación con las prevenciones y los vaticinios que había hecho con anterioridad a S. M. el Rey, y teniendo además la satisfacción de poder expresar que el referido resultado estaba de acuerdo con el criterio y deseos por el Gobierno manifestados.

Luego se ocupó el conde de Romanones de política internacional, y dentro de esto de los antecedentes de los sucesos relativos a los torpedeamientos de buques españoles.

El segundo Consejo.

Terminado el Consejo con el Rey, volvió a reunirse el Gobierno, como antes apuntamos, bajo la presidencia del conde de Romanones.

En ese segundo Consejo se examinaron los expedientes de indultos de pena de muerte en los que habrá de ejercer S. M. la regia prerrogativa el Viernes Santo.

Afectan a ocho ó diez penas de muerte, y oportunamente serán conocidos.

Se aprobaron varios expedientes de Obras públicas y uno de Instrucción sobre construcción de edificios escolares.

No ocultó el jefe del Gobierno que en ese segundo Consejo se trató con un mayor detenimiento de los torpedeamientos de buques, informando aquél a sus compañeros muy detenidamente de cuanto se habla actuado, y con ese motivo de los muchos telegramas expedidos y recibidos acerca del asunto.

Respecto del hundimiento del *Santanderino*, no hay datos aún para poder afirmar que se deba el accidente a una mina, a un torpedero ó a un bajo.

Se ha nombrado por el Gobierno una Comisión para que, después que haya oído las declaraciones de la dotación de dicho barco, dictamine técnicamente acerca de las causas a que pueda responder el hundimiento.

Por el momento no hay elementos bastantes para poder hacer, acerca de las causas, una afirmación categórica.

Decía el jefe del Gobierno que toda prudencia en este asunto es poca, y que a los motivos de alarma que existen no es conveniente sumar otros nuevos.

Entierro del marqués de la Romana

Ayer mañana se ha verificado el entierro de D. Pedro Caro y Szechenyi Alvarez de Toledo, marqués de la Romana, al que han asistido multitud de personas conocidas, poniéndose de manifiesto en este acto las muchas simpatías con que contaba el finado en el mundo aristocrático.

Poco después de las once fué sacado el féretro de la casa mortuoria y colocado en lujoso coche estufa, tirado por ocho caballos.

Sobre la tapa del ataúd se veía el birreta de la Orden de Montesa.

La presidencia oficial la componían: El Sr. Jordán de Urries, en representación de Sus Majestades.

El marqués de San Juan de Piedras Albas, por la Reina doña María Cristina.

D. Basilio Avial, por la Infanta doña Isabel.

El marqués de la Mesa de Asta, por el Infante D. Carlos.

El duque de la Victoria, por el Infante don Fernando.

Y el Sr. Moreno Abella, por el Infante don Alfonso.

Presidieron el duelo, por la familia, los duques de Sotomayor, Híjar, Infantado y Vistahermosa; marqués de Villamayor y el conde de Cuevas de Vera.

Descanse en paz tan cumplido caballero, y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

EL SULFATO DE COBRE

Venta por el Estado.

En Consejo de ministros se ha acordado vender a los viticultores y Sindicatos y Federaciones que los representan el sulfato de cobre que ha adquirido el Estado con dicho fin, a 2,40 pesetas el kilogramo.

La Dirección general de Agricultura se ha dirigido a cuantas personas y entidades que, teniendo aquel carácter, habían solicitado comprar dicho sulfato, indicándoles el precio que se ha fijado, a fin de que digan, antes del 20 del corriente, si mantienen su pedido, para, caso afirmativo, tenerlo en cuenta al hacerse la distribución de las remesas que el Estado vaya recibiendo.

El precio se pagará al contado en la Tesorería de Hacienda de cada provincia, y en la capital de la misma el interesado recogerá, inmediatamente de hecho efectivo su precio, el sulfato de cobre que le haya correspondido, según aquella distribución.

Los viticultores que hasta ahora no lo habían hecho, necesitan sulfato de cobre y estén conformes con las condiciones de venta expresadas, pueden dirigirse con sus pedidos, antes del 20 del corriente, al director de Agricultura para que los tenga en cuenta en el reparto de esta primera remesa que se recibirá por el vapor «Mañuel Calvo».

Toros en Madrid

Guardia, á ver si no arrempujan esos de la cola! Pues anda, que vienen solos!
Tenga paciencia, señor, que esos son paisanos del baturro que hoy toma la alternativa, y como tienen que comprar papeleta para media Zaragoza que aquí se ha descolgado, los hombres no están tranquilos hasta que tengan el billete en el bolsillo. Aunque no hubiera habido entradas, ellos las hubieran sacado del fondo de la tierra. ¡Pues buenos son los de Zaragoza para no ver á Ballesteros!

Este, Joselito y Posada forman el terceto matonil de toros—¡eche usted y no se derrame!—seis del conde de Santa Coloma, y como aditamento, un tiempo hermoso, de plena primavera, que habrá hecho ir á la Plaza á más de un intelectual antitaurino.

¿Que alguno de ellos, de la fiesta hula con terror, como si huiera rozando con los bordes del infierno?

Peor para él, que no tiene la dicha de presencia estas cosas. Tiene Julián Echevarría esta su casa completamente llena cuando hacen el paseo infantiles y jinetes, oyendo algunas palmas.

PRIMERO ¡Rediez, qué maño!

Un tal «Campanario», de alta construcción y con dos veletas altas y bien colocadas. El baturro abre la tela, y en dos sesiones verónicas bien, rematando la cosa con salsa y alegría.

Se mete el toro con los equipos montados, y citándose en el encuentro le saca Florentino, y aunque hay tal cual hachazo cerca de la faja, ni se descomponen ni se aturde, toreando como los buenos y oyendo palmas.

Un quite vulgar de Posada y tres capotazos superiormente administrados de José es todo lo que hay de capotero en este tercio.

Dos jameigos despensa «Campanario», que es bravo y certero, antes que á palos toqué el señor del palco.

Chatillo y Rubio palitroquean, y José hace entrega de los trastos al neófito, que oye palmas al brindar.

Un pase natural es de inauguración, seguido de uno de pecho francamente superior. Interviene José para hacer un quite, y sigue el maño pasando y parando cerquísima de los pitones y aclamado por las masas.

Al salir de un pase lo alcanza, dándole una vuelta de campana y acudiendo José al quite.

El maño no se aturulla ni desconfía; da otros pases superiores, y metiéndose colosalmente entre aquellos pitonazos, le sacude media estocada, en que no se sabe qué fue mejor, si la irrepresable ejecución ó la excelente colocación.

El maño sale volteado, y se lo pasa el «Campanario» de una torre á otra; pero se levanta sin mirarse la ropa.

Entre la ovaciona grande de la multitud descabella á pulso, y hay una ovación gorda.

SEGUNDO Jornada de la indiferencia.

«Llorón», negro, fino de cabeza á rabo como un coral y con muchos bistreques. Posada verónica y farolea, sin que su trabajo entusiasme tanto así, más que nada por la tristeza y sosería con que fué ejecutado.

Se muestra tarde para los piqueros el tal «Llorón», no dando lugar, por salirse suelto de los encontronzos, á ningún quite aplaudible.

Parean Josepe y Riañito en forma medianilla y oyendo palmas guasonas antes de que brote á la arena el Sr. Curro Posada.

Da el hombre unos cuantos pases, la mayoría de tirón, sin emparar ni recoger, y entrando bien da una estocada superiormente colocada, de la que cae el «Llorón». Silencio en las masas, aunque la estocada mereció palmas.

Ballesteros, que está cojeando, pasa á la enfermería.

TERCERO Joselito en lo suyo.

«Temeroso», número 96, negro, bragado, tipo legítimo de Sallito. El portento de Gélves abre la pañosa y da unas cuantas verónicas despampanantes y kikholasales. Después, en el primer quite de poder á poder, y mandando como un general en jefe, hace un quite primoroso, que levanta al público de su asiento. Anotén ustedes un galeo extraordinario y superior, que las palmas echan tal lumbré, que arden los bosques y se enciende el viento.

Posada también hace dos quites que se ovacionan de chipén.

El toro, bueno, bueno, bueno. Magritas, medio par; Blanquet, otra mitad, y así terminamos poco á poco el tercio.

Cuando llega José á la vera del bicho, éste está muy quedado, pero el niño le obliga y desafía para que pase.

Luego hay un natural, otro de pecho, y rodilla en tierra hay otro bueno.

José, cerca de los pitones, se hace con el bicho, que tiene tendencias á la fuga, y frente al 6 le mete la faja entre los pitones para terminar de conquistarlo. Un pinchazo; otro, en que no hace nada el bicho, y una estocada corta, bien señalada, que hace efecto.

CUARTO Lo hizo Dios, y rompió el molde!

«Jabatón», núm. 92, negro bragado y con tipo de haber comido bien.

Joselito verónica bien, mandando y templando, haciendo un quite con el adorno y gracia que es proverbial en el repertorio del Gómez.

Cuero y Cantimplas llenan su misión bien y con brevedad.

Ballesteros no torea más por hoy, pues tiene únicamente magullamiento general.

¿Será por tomar la alternativa en día 13? José empieza con el pase de la muerte, estatuario y majestuoso, y luego nos obsequia con naturales superiores, un molinete y una colección de pases suyos, únicos, de su baúl

de filigranas. Un pinchazo. Otra sesión de toro bonito y clásico, todo ello entre los pitones y sin sirvientes ni vasallos al lado. ¡Lo hizo Dios, y rompió el molde! ¡Vaya una faena! Entrando bien, media estocada, un pinchazo arriba y una casi entera para final.

QUINTO Posada, bien matando.

«Castillejo», núm. 90, negro, de porte fino y distinguido. Posada verónica, entablándose y con barullo. Oye palmas él de Gélves, ese torero que cada vez gusta más. Hay un quite de rodillas del mismo niño. Otro que también se aplaude del triste Posada, y á otra cosa.

Alcantarilla y Riañito, tardando más de lo que dura un chaleco de pana, banderillean. Menos mal que no lo hicieron bien.

Posada pasa de muleta, alargando el brazo y despegándose la res; pero á la hora clásica sacude un volapie hasta el puño. Palmas.

SEXTO ¡El amo!

«Machaquito», núm. 76. Un buen mozo que en el prado dicen que cobraba el barato y que aquí ha estado «solico en el mundo» en un corral separado. El bicho recarga bien y arrea á los piqueros unos golpes como para dejarlos sin costillas.

Camero mete un puyazo de órdago, José torea bien y el burel, en menos que se cuenta, se carga tres jacos. ¡¡Un toro!! A petición del pueblo toma Gallito los palitroques que, montera en mano, ofrece á Posada; sale éste por delante y, al cuarteo, coloca bien un par.

Joselito cita y, en la misma forma, deja un par marca Gómez Ortega.

¿He dicho algo? Como el gentío pide música y ésta no accede á tocar, Gómez petit se lo pide al director de la banda, y al compás de corcheas y semifusas clava otro par superior.

Coge la escarlatá y en seguida empieza el público con los ¡olé! mientras el niño pone cátedra de torear. Hay tocaduras de pitón y cuanto quiere, pues el bicho, duro y poderoso, se ha convertido en una babosa. Un pinchazo y una estocada un poco delantera, que mata en el acto. Muchas palmas.

Ballesteros se marchó durante el tercer toro á su casa, en un coche, sufriendo fuertes dolores por la paliza recibida.

P. ALVAREZ.

Parte facultativo.

Durante la lidia del segundo toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Florentino Ballesteros, con contusiones en distintas partes del cuerpo y una de primer grado en la cara posterior del muslo izquierdo, lesión que le impide continuar la lidia.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Suursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, Div 12, Div 13, and various financial data points including bond prices and exchange rates.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

LOS TEATROS

ESTRENOS «EL PROTECTOR DE INGLATERRA»

Español.—Don José María Ortega Morejón, próbo magistrado y escritor muy conocido, volvió anoche á las luchas de la escena, de las que estaba alejado hacia bastante tiempo. El Sr. Ortega Morejón es autor de dramas como El epilogo de una culpa, Un nieto de Don Quijote y Un sol nuevo. El primeramente citado se remonta al año 1885.

No sabemos si El protector de Inglaterra, drama histórico en tres actos, y en verso, data de algunos años ó es producción reciente. Como quiera que sea, lo cierto es que anoche obtuvo un buen éxito, que el público aplaudió con sinceridad, y que el veterano poeta y magistrado integérrimo hubo de salir á escena numerosas veces.

Una vez más nos encontramos teatralizada—ya el título lo indica—la figura de Oliverio Cromwell, que llena tan holgadas páginas en la historia inglesa del siglo XVII. Es Sr. Ortega Morejón, para teatralizar, según su punto de vista, á Cromwell, no lo ha enfocado en los momentos de mayor pujanza, sino en los instantes últimos de su existencia, cuando la melancolía, agudizada por el remordimiento, se ve más exacerbada aún por hondas disensiones familiares. Y así como el Sr. Ortega Morejón tituló su primer drama El epilogo de una culpa, ha podido titular estotro El epilogo de Cromwell ó El ocaso del Protector.

Sobre esa base ha hecho una muy estimable reconstrucción histórica, que avaloran las galas de la versificación, siempre digna y enlazonada.

He aquí unas estrofas que pueden servir de muestra, y que dichas admirablemente por Carmen Cobeña, proporcionaron una ovación á la ilustre actriz y una llamada del autor á la escena:

¿Que no te quiero?... Mira, mira si no te quiero... Yo he pensado muchas veces que Dios tuvo, siendo el amor de los amores, envidia de mí amor... El encerraba en su divina esencia cuantos tener soñó... ¿Todos los conocía el increado; pero el de madre, no. Y entonces vino al mundo, y en el mundo de una mujer nació; ¿fue sólo por bajar á redimirnos ó para conocer aquel amor? ¿No lo sé! Mas él quiso, bondadoso, rescatar nuestro bien; y sufrió frío, y hambre, y desahiento, y angustia, y desnudez; mas... siempre con su madre, y en su lucha por el hombre cruel, al subir al Calvario, desgarrado, al inclinar la ensangrentada sien y ofrecerse por fin eterna víctima, murió en la cruz, mas con su madre al pie. ¿Que de todos los bárbaros dolores que supo resistir, el solo que apartó de su alma excelsa fué el de verla morir!

Con el Sr. Ortega Morejón compartieron los aplausos, además de Carmen Cobeña, Carmen Jiménez y Joaquina Pino, y los señores Ruiz Tatay, Muñoz y González.

Los escuchó muy cariñosos Ruiz Tatay, que celebraba su beneficio.

Terminó la velata con un lunar: el entremés Los que fueron, de Muñoz Seca, debió quedar inédito.

U. T.

«LOS TROVADORES»

Eslava.—Ayer tarde se estrenó en este teatro, convertida en opereta por obra y gracia del Sr. Rodríguez Roig y de los maestros Calleja y Foglietti, la comedia en tres actos de Sardou, que se tradujo al castellano con el título de Divorciónones.

La obra tiene visualidad, presentación y es entretenida.

La música, ligera y movidita, dió motivo á que se repitieran varios números.

Uno de éstos, en que las tiples juegan con el público con varios balones, gustó mucho por su evidente originalidad.

Los autores salieron varias veces á escena, y el público quedó complacido del espectáculo.

J. M. M.

«VACILLAS»

Princesa.—Hoy viernes á las nueve y cuarto de la noche, en función popular, á precios populares, se verificará la 48.ª y última representación de la comedia en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, titulada Campo de Armiño.

Lara.—El domingo por la tarde, á las cuatro y media, en sección doble, se representará la famosa comedia de Jacinto Benavente, en dos actos y un prólogo, titulada Los intereses creados, y á las seis y media, en sección doble, especial, la comedia nueva en dos actos La desconocida y El milagro.

Infanta Isabel.—El sábado y domingo por la tarde volverá á representarse en función de tarde Los gacielos; por la noche, dos únicas funciones populares, representándose la comedia nueva en dos actos La culpa ajena y la preciosa comedia de Benavente La fuerza bruta, á la que se han dado en este lindo teatro todos los honores de estreno.

Apolo.—Hoy 14, cuatro secciones sencillas, representándose las aplaudidas obras siguientes:

En la primera, á las seis, la popular opereta Molinos de viento, cantada por Emilia Iglesias y los Sres. Ferrer, Gorgé, S. del Pino y otras principales partes de la compañía. En la segunda y tercera, á las siete y cuarto y diez y cuarto, la revista nueva de éxito extraordinario La patria de Cervantes, y en la cuarta sección, á las once y media de la noche, la zarzuela nueva en un acto, estrenada el pasado martes con grandísimo éxito, titulada Zhimta.

Cervantes.—Las dos obras de más saliente

éxito en la temporada, La frescura de La fuente y La bendición de Dios siguen atrayendo tan numerosa como brillante concurrencia, que de modo tan manifiesto muestra su favor por estas producciones. Todos los días, á las seis y media y diez y media de la noche se representan tan regocijadísimas obras.

Prosiguen activamente los ensayos de la comedia en dos actos y varias jornadas, original de D. Sinesio Delgado, El retablo de maese Pedro, comedia escrita expresamente para solemnizar el tercer centenario de Cervantes, y que ha de constituir, seguramente, un acontecimiento literario.

Con destino á esta compañía ha escrito y entregado ya una comedia en dos actos que lleva por título Pascua florida, el celebrado autor D. Gregorio Martínez Sierra.

CINES Y VARIETÉS GRAN TEATRO

Unicamente puede proyectar CHRISTUS

Unica aprobada y recomendada por la AUTORIDAD ECLESIASTICA PONTIFICIA HASTA EL MARTES SANTO

TARDE.—BUTACA 1,50 ptas.

NOCHE POPULAR, BUTACA Una peseta

LA MISMA NUMEROSA ORQUESTA SORPRENDENTE Y FASTUOSA PRESENTACION

CHRISTUS NI ADMITE COMPETENCIA NI SE PARECE A NINGUNA PELICULA

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Promoviendo al empleo de teniente general al general de división D. Juan Ampudia López.

—Nombrando subinspector de las tropas de la octava región al general de división D. Francisco Rodríguez y Sánchez Espinosa, que se halla de cuartel.

—Idem general de la primera brigada de la décimacuarta división (Coruña) al general de brigada D. Baltasar Cortés y Cerrillo, que se encuentra de cuartel.

El jarabé de HIPOFOSITOS SALUD es una panacea que reanima al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve á la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad. 25 años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense.

AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, «HIPOFOSITOS SALUD».

TELEGRAFIA SIN HILOS NUEVOS INVENTOS DE MARCONI

Según noticia de Londres, el Sr. Marconi, que, como es sabido, se encontraba al frente del servicio radiotelegráfico militar en Italia, ha dedicado los últimos meses á nuevos experimentos y pruebas con resultado en extremo satisfactorio, que constituyen en un porvenir muy próximo un importantísimo adelanto, tanto en la ciencia de la telegrafía como de la telefonía sin hilos á distancias largas y cortas, lo mismo con chispa ordinaria y chispa amortiguada, como con ondas continuas.

Las nuevas patentes Marconi se aplican desde luego á las operaciones del ejército italiano.

Por este medio se obtienen resultados hasta ahora completamente desconocidos.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduado á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el lino más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. LA INDIA, MONTERA, 12 CASA DE MODA Teléfono 5997.

PLEITOS Y CAUSAS

Caso de precario. La Audiencia de Albacete dictó sentencia declarando improcedente un desahucio instado por D. Fulgencio Palazón y otros, contra doña Dolores Molina Cano, por entender que esta última no tenía la calidad de precarista que los demandantes le atribuyen, por afirmar en ella la condición de dueña.

La demanda de desahucio se fundaba, en cuanto á la mitad de la finca, en una escritura de compra inscrita en el Registro, y con relación á la otra mitad, en una operación particional. La demandada sostenía sus derechos dominicales sobre la finca, fundados en un testamento por el cual su marido, usufructuario de la finca objeto del desahucio, la nombraba heredera universal.

Contra el fallo de la Audiencia se interpuso recurso de casación, que sostuvo el eloquente letrado Sr. Colom Cardany. El Tribunal Supremo, de acuerdo con las alegaciones del recurrente, casa y anula el fallo de la Audiencia de Albacete y dicta sentencia declarando procedente el desahucio.

La doctrina que establece el Tribunal Supremo está contenida en los siguientes considerandos.

Que es doctrina reiteradamente sancionada por este Supremo Tribunal la de que el juicio de desahucio, por su índole especial y sumaria, no consiente la resolución en cuestiones sobre validez y nulidad del dominio, ni tampoco las que se promuevan respecto al mejor derecho á poseer, sean cuales fueren los títulos que al efecto invoquen los litigantes, habiendo de atenderse en todo caso al estado posesorio y á la naturaleza de las relaciones jurídicas que existan entre las partes interesadas ó sus causahabientes.

Que es indudable concurren en los demandantes la condición de dueños en pleno dominio de toda la finca que es objeto del desahucio por los títulos de propiedad que inscribió en el Registro han acompañado á su demanda hoy recurrida, no puede ser otra que la de precarista, ya que no han exhibido contrato ó convenio de arriendo con aquéllos ni justificado pagarles merced alguna, sin que proceda borrarles tal carácter el de dueños que equivocadamente le atribuye la Sala, á virtud del testamento de su causante de 10 de mayo de 1907, en que les instituye en unión de sus hijos heredera de todos sus bienes, porque los testamentos no constituyen título alguno de propiedad ni las manifestaciones ó declaraciones en ellos contenidas pueden obligar más que á sus otorgantes ó causahabientes, pero nunca á terceros.

Que á partir del anterior, se impone la casación de esta sentencia, porque para desestimar la acción de desahucio entablada, en vez de limitarse á desestimar si procede ó no su ejercicio, á tenor de lo dispuesto en los artículos 1.564 y 1.565 de la ley riuaria, únicos aplicables al caso de que se trata, discute y resuelve incidentalmente cuestiones que, encaminadas á destruir el dominio de la posesión con que se presentan los demandantes en el pleito, suscita la demandada para pretender justificar la suya á título de dueña, con evidente infracción, conforme alega el único motivo del recurso, de la doctrina legal expuesta en el primero de estos fundamentos.

ALVAR-ARRANZ.

ALCANCE POLITICO

Uno de nuestros redactores preguntó al ministro de Marina, al salir ayer mañana de Palacio, datos referentes al lamentable acontecimiento del vapor Santanderino.

Dijo el general Miranda que estima que el Gobierno debe proceder, y procederá seguramente, porque ese es su propósito, con la mayor energía; pero que ante todo, es necesario depurar completamente los hechos, pues antes de eso todo juicio sería temerario.

Ni una palabra más se pudo obtener de labios del ministro.

El Presidente del Consejo ha manifestado, refiriéndose á la elección de senadores, que sus esfuerzos tienden á obtener una mayoría más numerosa que la que ha obtenido en las elecciones de diputados.

Con relación á la crisis, ha declarado que cuanto se diga acerca de la salida del señor Villanueva es muy lógico, puesto que descontentado estaba que tendría que dejar la cartera una vez hechas las elecciones, desde el instante en que en ningún momento ha ofrecido duda su designación para presidir la Cámara popular.

Dijo también el Presidente que habla llegado el Sr. Azcárate, y que se proponía visitar ayer tarde para hablarle de la necesidad de que no quede sin representación parlamentaria.

Creemos que los redactores, entre éstos un querido compañero nuestro de Redacción, no interpretaron fielmente las manifestaciones que hizo el señor ministro de Marina con relación á las causas á que pudiera obedecer el hundimiento del vapor español Santanderino, y creemos asimismo que el general Miranda no acertó tampoco en la interpretación que dió á las impresiones que acerca del mismo particular escuchó, y que le sirvieron de base para la información que facilitara á los periodistas.

Han visitado anoche al jefe del Gobierno los Sres. Gullón (D. P.) y conde de Albox.

La visita del señor conde de Romanones al Sr. Azcárate ha sido aplazada para hoy por la mañana.

Anoche se llegó á asegurar que el Sr. Azcárate no aceptaría puesto en la Alta Cámara.

Ha quedado solucionada la huelga de Mataporquera (Santander).

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

El Madrid y el Barcelona empatan a seis goals.

El campo del Athletic se vio ayer rebosante de público que acudió a presenciar el partido que había de resolver el empate entre catalanes y madrileños...

No obstante ser día de trabajo y haber corrido en Madrid con un buen cartel, se agoró el papel en el «foot-ball», ofreciendo el campo un bonito aspecto.

En el público había infinidad de bellísimas muchachas, que cada día se interesan más por este deporte.

A las cuatro en punto se pusieron en línea los equipos, de la siguiente forma:

- Barcelona: Brú, Reguera, Massana, Baonza, Massana (A.), Torralba, Vinals, Bau, Martínez, Alcántara, Mallorquín, Madrid: Aranguren (S.), Petit (J.), Bernabeu (S.), Belaunde (L.), Casanueva, Petit (R.), Aranguren (E.), Castell, Laserna, Erice, Lemmel.

A los cinco minutos de haber empezado el partido, hicieron el primer «goal» los madrileños, debido a Petit y a Luis Belaunde.

Alcántara hizo el primer tanto a favor de los catalanes, y poco después los del Madrid, que jugaron con gran valentía, metieron el segundo «goal».

Alcántara apuntó el segundo tanto para su equipo, y de esta manera acabó la primera parte.

El público, al finalizar ésta, estaba entusiasmadísimo, pues presenciaba un partido de gran interés, en el que catalanes y madrileños jugaban con grandísimo entusiasmo...

En el segundo tiempo, Eugenio Aranguren tiró un «penalty», que Brú paró monumentalmente, escuchando grandes aplausos...

En el segundo tiempo, Eugenio Aranguren tiró un «penalty», que Brú paró monumentalmente, escuchando grandes aplausos...

Sotero Aranguren, corriendo el «ballón» divinamente hasta la portería del Barcelona, y parando a todo el que se le puso por delante, hizo un centro magnífico, que remató Luis Belaunde.

El público prorrumpe en una ovación ensordecedora, y varios espectadores se lanzan al campo a abrazar a Sotero.

Los del Barcelona consiguen apuntarse su tercer «goal», y poco después se apuntan el cuarto, debido a Martínez.

Cuando los catalanes se vieron con un tanto de ventaja, ya en vista de que faltaba poco para acabar el partido, se dedicaron a gastar tiempo echando fuera el balón...

Los del Madrid, que estaban dispuestos a no dejarse ganar, hicieron su cuarto goal, que metió Luis Belaunde con una valentía enorme.

El público estalla en delirante ovación, y multitud de personas abrazan con gran efusión a Belaunde, el cual, cuando se libra de los espontáneos, cae al suelo, teniendo que abandonar el campo.

Esto fué motivado por haber sido agredido por un valiente, que, amparándose en la impunidad que le ofrecía la confusión producida por el entusiasmo de los que abrazaban a Belaunde, propinó a éste un puñetazo...

El tiempo reglamentario terminó con el empate a cuatro goals.

Se prolonga el partido por treinta minutos más, notándose en los espectadores indescribible ansiedad por conocer el resultado del partido.

En los primeros quince minutos de la prórroga hace un tanto Santiago Bernabeu, que es el quinto de los madrileños, y otro Alcántara, de una cabeza, que hace el mismo número para los catalanes.

Empieza, por tanto, se puede decir, el partido al comenzar el segundo tiempo de la prórroga, aumentando el interés del público.

Los jugadores siguen atacándose con gran entusiasmo, notándose en ellos algún decaimiento, que no es de extrañar, pues han hecho toda la tarde un juego durísimo...

Martínez hizo el sexto goal para el Barcelona, volviendo de nuevo los catalanes, al verse con ventaja, a lanzar el balón fuera para que pase el tiempo.

Santiago Massana, que no ha jugado ayer tarde como otras veces, da una mano, tirando los madrileños el tercer «penalty» de la tarde, que corre a cargo de Santiago Bernabeu...

El público abandonó el campo satisfechísimo del excelente partido presenciado.

De los equipos merecen mencionarse Brú, que sobresalió en el Barcelona, jugando momentáneamente toda la tarde, siendo ovacionado constantemente.

Luis Belaunde estuvo colosal, derrochando valentía en todos los momentos, y Casanueva jugó mucho y con gran voluntad.

En total, todos los del Madrid estuvieron a gran altura, haciendo jugadas en las que demostraron el interés que tenían por el partido.

Unicamente Lemmel estuvo bastante flojo, dejándose meter goals que en otras ocasiones hubiera parado; en fin, una mala tarde la tiene cualquiera.

El árbitro, Sr. Berraondo, cumplió su difícil cometido a las mil maravillas, demostrando su competencia e imparcialidad.

El sábado, por la tarde, se jugará también en el campo del Athletic el partido para decidir el empate, entre el Madrid y el Barcelona.

GIMNASTICA

El festival del domingo.

En el campo de deportes de la Sociedad Gimnástica Española se celebrará el domingo, a las tres de la tarde, el gran festival de educación física que, patrocinado por el Infante D. Alfonso de Orleans, ha organizado esta Sociedad.

El programa general de las demostraciones es el siguiente:

- 1.º Exploradores de España.—Ejercicios de carreras, saltos, lanzamientos y levantamiento de pesos. 2.º Escuelas Pías de San Antón.—Equipo de 200 alumnos de primero y segundo curso. Movimientos libres de gimnasia sueca. 3.º Escuelas de Aguirre.—Equipo de 80 alumnos (40 niñas y 40 niños). Ejercicios de gimnasia rítmica. 4.º Colegio del Pilar.—Gimnasia de bastones. 5.º Regimiento inmemorial del Rey.—Equipo de 32 cornetas y tambores. Sección completa de gimnasia sueca. 6.º Colegio Infanta María Teresa, del Cuerpo de la Guardia Civil.—Equipo de 100 alumnos. Ejercicios de gimnasia sueca. 7.º Sociedad Gimnástica Española.—Equipo de 20 socios. Ejercicios en paralelas, lanzamientos, carreras y saltos. 8.º Bomberos de Madrid.—Ejercicios peculiares del Cuerpo. 9.º Academia de Infantería.—Ejercicios de gimnasia educativa y de aplicación militar. Sus Majestades y Altezas Reales honrarán con su presencia este festival.

S. DE L.

LIBRO SENSACIONAL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

La tragedia de El Pobo

La vista de la causa.

GUADALAJARA. (Jueves, tarde.) Mañana dará principio en la Audiencia el juicio oral de la causa seguida contra D. Alfredo Alegre, médico titular de El Pobo, acusado de haber hecho cinco disparos de arma de fuego contra el alcalde, Sr. Herranz, tres de los cuales le alcanzaron, hiriéndole gravemente.

El Sr. Herranz falleció días después. El fiscal califica el hecho de homicidio y pide para el procesado catorce años de prisión. Defenderá al Sr. Alegre el doctor y abogado Sr. Albiñana, de la Facultad de Medicina de Madrid. Informarán como peritos de la defensa los doctores Hernando, Piga y Muñoz, y por la acusación fiscal los doctores Aguilar, Lázaro y Del Río.

Hay gran expectación por conocer el resultado del juicio, pues la opinión está muy dividida, considerando unos culpable al procesado y otros inocente.

Dícese que mañana vendrá de Madrid una Comisión de estudiantes de Medicina para oír el informe de su profesor, Sr. Albiñana.

El presidente de la Audiencia ha solicitado del gobernador fuerzas de la Guardia Civil, en previsión de posibles alteraciones del orden.

Una Comisión del Jurado se presentó al gobernador civil, pidiendo el auxilio de la autoridad, por haber oído decir que van a ser objeto, por parte del público, de muestras de hostilidad.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

NOTICIAS GENERALES

En la iglesia parroquial de la Concepción se verificó el domingo el enlace matrimonial de la bellísima señorita Eugenia Orné y Ruiz y el distinguido joven D. Eduardo Martínez Obiol.

A la ceremonia asistieron multitud de amigos de las familias de los contrayentes, los cuales fueron después obsequiados con un delicioso «lunch» en el Palace-Hotel.

Desearnos una eterna luna de miel al nuevo matrimonio.

No es posible toser con Jarabe Oriye.

Dr. Balaguer, Vacuna, 3 a 5. Preciados, 25.

«El Paraíso» tiene el gusto de participar a su selecta clientela que ha recibido los últimos modelos para la presente temporada en vestidos, blusas, batas para señora, confecciones y sombreros para niñas, y modelos completamente nuevos, estilo «ancien», en ropa blanca para «trousseaux».

CORREOS Y TELEGRAFOS

Ayer ha llegado correspondencia de París, Burdeos, Ginebra, Casablanca, Portugal, Gibraltar, Río Janeiro, San Paulo, Punta Arenas, Montevideo, Taica, Valparaíso, Antofagasta y Bahía.

Hoy, a las seis de la tarde, dará una conferencia el Sr. Francisco Rodríguez en la Escuela Normal de Maestros acerca del «Ahorro postal».

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el ejercicio previo los señores siguientes:

- Primer Tribunal: D. Francisco Jiménez Lozano, D. Justo Jiménez Pérez, D. Jesús Jiménez Pino, D. Manuel Jiménez Roig, don Antonio Jimeno Núñez, D. Manuel Jorge del Campo, D. Manuel Juan Ibáñez, D. Amado Juli Ros, D. Eusebio Laborda Lacosta, don Fernando Lara, D. Alejandro Lafont Martínez, D. Salvador Laguna Berenguer, don Antonio Lahoz, D. Antonio Lanau Olles y D. Dionisio E. Morales López. Segundo Tribunal: D. Fernando Iniesta Ros, D. Carlos de Inza Tudanca, D. Juan Iribarre, D. Leandro Izquierdo Fernández, D. Cayetano Jato Suárez, D. Gregorio Jiménez de Francia, D. Antonio Jiménez Penado, D. José Jiménez Pérez, D. Ramón Jiménez Pérez, D. Ricardo Jimeno Arnau y D. Isidro Jordá Climent.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Fallecimientos.

En Barcelona ha fallecido el general de brigada D. Andrés Maroto, y en Santiago de Cuba el del mismo empleo, de la sección de reserva, D. Julio Soto.

Profesorado.

Se anunciará a concurso una vacante de comandante de Estado Mayor, profesor en el Colegio de Huérfanos de Nuestra Señora de la Concepción.

Licencia.

Concediéronse dos meses de licencia, para asuntos propios, al médico primero D. Cosme Valdoviños García.

Reemplazo.

Pasa a esta situación el segundo teniente de Infantería D. Juan Ortiz Muñoz.

Matrimonio.

Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al primer teniente de Infantería D. Eduardo Pérez Hickman.

Destino.

Ha sido destinado, en comisión, al regimiento de Infantería de Marina de Larache el segundo teniente de Infantería D. Eladio Lucas Mata.

Cruces.

Concediése permuta de una cruz roja del Mérito Militar por otra de primera clase al primer teniente de Infantería, de la escala de reserva, D. Vicente Alvarez.

Ventorro destruido

Como declamamos en la edición de ayer mañana, a las cuatro y media de la madrugada se declaró un incendio en un ventorro de Amaniel.

Dicho ventorro era propiedad de Mariano Ruiz.

En el momento de declararse el fuego en él no había nadie dentro, porque su dueño se había marchado la tarde anterior a Valdepeñas.

El fuego destruyó casi todo el ventorro, un piano y otros varios muebles. Las pérdidas se calculan en 2.500 pesetas.

SUCESOS DEL DIA

Un guarda en peligro.

El guarda jardinero de los viveros que el Ayuntamiento posee en las inmediaciones del puente de Toledo apareció ayer mañana accidentado y sin sentido en la garita donde prestaba servicio durante la noche.

Llevado a la Casa de Socorro cuando el guarda de día, que lo descubrió, fué a sustituirle, se le pudo reanimar y socorrer convenientemente, pasando luego a su domicilio, situado en la calle de Toledo.

El pobre hombre padece de ataques que le privan de todo movimiento, y de madrugada había sufrido uno violentísimo, que puso en peligro su vida, según certificaron los médicos de la Casa de Socorro.

Malas ideas.

Sin duda, por venganza, un enemigo de Mariano Alonso Díaz, dueño de un «stúp» establecido en la calle de las Venegas, núm. 4, prendió fuego intencionadamente al establecimiento.

Advertido a tiempo, el fuego pudo ser sofocado prontamente.

Mujer muerta.

En la Casa de Socorro del Hospicio fué asistida una mujer que, poco después, cuando era conducida a su domicilio, falleció. El cadáver fué depositado en la Casa de Socorro hasta que el juez ordenó su traslado al Depósito.

Atropello.

El harrendero Claudio Pedro Moreno fué atropellado ayer tarde por un automóvil en la

calle de Alcalá, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

Juegos de niños.

Jugando con otros el niño de siete años Pedro Navarro, domiciliado en la calle del Doctor Fourquet, 6, sufrió una caída, causando lesiones de pronóstico reservado.

Otro atropello.

En la calle Mayor, el automóvil número 2.253, de la matrícula de Madrid, dió un topeazo a un muchacho, tirándole al suelo y produciéndole lesiones de pronóstico reservado, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito.

El conductor del automóvil pasó al Juzgado de guardia.

SE VENDEN

DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA «VICTORY», Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO.

Dirigirse: Oficinas de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA» ARENAL, 1. MADRID

Ultima hora

Un banquete.

MALAGA. (Jueves, noche.) En los jardines de la Caleta se ha celebrado el banquete del Profesorado malagueño en honor del rector de la Universidad de Granada.

Han asistido representantes de todos los centros y Sociedades docentes.

Algunos agasajantes pronunciaron discursos ofreciendo el homenaje y testimoniando su admiración por el rector granadino.

Este contestó agradeciendo las manifestaciones de afecto recibidas.

Cambio del personal de policía.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Como consecuencia de la visita de inspección girada por el secretario de la Dirección general de Seguridad, ha sido trasladado todo el personal del Cuerpo de Vigilancia.

Los inspectores y los agentes han recibido las comunicaciones disponiendo el traslado y ha llegado el nuevo jefe de Policía.

El personal de Vigilancia será aumentado, y el del Cuerpo de Seguridad también será renovado completamente, trasladando a casi todo el personal.

Las huelgas.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Dicen de Villena que en breve quedará solucionada la huelga de zapateros.

Se están gestionando fórmulas de concordia, y parece que ésta no se hará esperar.

—En Alcoy continúa la huelga en el mismo estado.

Los obreros siguen guardando la misma actitud correcta que en anteriores días.

Las fórmulas de arreglo que han presentado a los patronos han sido rechazadas, por considerárselas éstos lesivas en alto grado a sus intereses.

El gobernador trabaja incansablemente por que se llegue a un acuerdo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—9,15 (popular a precios populares) Campo de armijo (última representación).

ESPAÑOL.—6 (popular), Cabrera que tira al monte... 10 (182 de abono), El protector de Inglaterra y Los que fueron.

COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—Paulina (cuatro actos) (estreno), Dos jardineros enamorados (estreno), El vecino de Mabel (estreno) y Persecución en los hilos del telégrafo (dos actos) (estreno).

10, El infierno. LARA.—6,30 (doble), Los intereses creados (dos actos), 10,30 (doble), La desconocida (dos actos).

INFANTA ISABEL.—6,30 (doble), La culpa ajena y La fuerza bruta.—10,15 (especial), John Peres y Los gabinetes.

APOLO.—6 (sencillo), Molinos de viento.—7,15 (sencillo), La patria de Cervantes.—10,15, La patria de Cervantes.—11,30 (sencillo), Zúñiga.

ZARZUELA.—6, Los quiskeros.—10,30, Las alegres chicas de Berlín.

ESLAVA.—6,30 (doble), La modista de mi mujer (tres actos)—10,30 (doble), Los trovadores (tres actos).

COMICO.—6 (doble), Miss Cañamón.—10,30 (doble), Miss Cañamón.

CERVANTES.—6,30 (sección vermoult), La bendición de Dios (dos actos en tres cuadros)—10,30 (doble), La Inescusa de Lafuente (tres actos).

NOVEDADES.—6, A orillas del Ebro.—7,15, La granja de los amores.—8,15, Gran festival organizado por la Asociación Benéfica para socorro de los pobres del distrito de la Latina: el paso de comedia de los hermanos Quintero Heredia de muerte, por la compañía del teatro Infanta Isabel; La Reina juguete, la pareja de baile Orgerina Baulista; La niña Emilia Téllez y su profesor D. Antonio Baulista; La canzonista Mabel; La notable artista Srta. Miralles; la aplaudida cantante de aires regionales Emilia Benito y Los dos fenómenos, por la compañía de este teatro.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, Correo de gabinete.—6,30, Ley de honor (especial)—9,30, La cueva.—10,30, Jimmy Samson (restuero) (especial).

ALVAREZ QUINTERO.—(Beneficio de Emilia Benito.) 7 (extraordinaria), Los vecinos, Dorita y Silverdi, bailarinas; «Morano», ventrílocuo musical, y Emilia Benito, reina de la jola.—10,30 (extraordinaria), Notable programa a beneficio de Emilia Benito. (Véanse carteles).

ROMA.—Cine y Varietés.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Galatea, Coralina D'Orsay, Paquita Rosa, Conchita Ulla, The Araluz, Manolita Rosales y Olimpia D'Avigny.—Lunes y sábados aristocráticos. SALON MADRID.—7, 10,15 y 11,15.—Cinematógrafo,

AVISOS UTILES

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

LOS que tengan TOMEN las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

Tos garganta. Pastillas Caldeira, ptas. 1,50.

Mentocorina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9 Farmacia Bonald, Núñez de Arco, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS

Casa Valentín arín BERNARDO MARTIN Besugos al limón, calamares rellenos, langosta, salmón, truchas y toda clase de pescados finos en conserva. Bacalao Escocia y Langa. Sardinas de Nantes y Noruega. 8, PRECIADOS, 8

MILLONES DE ESPONJAS PESCADAS CON BARCOS PROPIOS Cepillería fina, plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encerar pisos. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel. 3.062.

DOLORES DE ESPALDA PILDORAS FOSTER PARA LOS RINONES Sin rival para combatir: Dolores de espalda y de piernas; lasitud de los miembros; enfermedades y debilidad de los riñones y de la vejiga y de las vías urinarias; cálculos; neuralgias; reumas; envenenamiento de la sangre por el ácido úrico; hidropesía, etc. Precio: 3,75 el frasco. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Agentes generales: ALEMANY y Cia. Escudellers, 23, Barcelona. Se envían franco de porte contra libranza de correos por dicha suma, más 25 céntimos por certificado, dirigida a: FARMACIA BORRELL HERMANOS PUERTA DEL SOL 5, MADRID

INFLUENZA RACHITIS ANEMIA VINO GLOSIOS AROUD CARNE-QUINA-NICERO El más poderoso Regenerador.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

Saharita Secades, Les Bourdiel, Cubane Vega, Tempranica, Fina y Vally-Marius y la genial Argentina. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—A las 5,45.—(Butaca, 1,60).—Exito sin precedente: Christus (tres misterios, seis partes, 3.000 metros), sublime visión artísticoreligiosa, con numerosas y brillante orquesta, dirigida por el maestro D. Tomás Barrera; sorprendente y grandiosa presentación.—Noche: a las 10,15 (popular), una peseta butaca.—No confundir Christus con ninguna otra película. TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo de moda.—El viernes, dos secciones, a las 5 y 9,30.—Programa colosal. Exito extraordinario de El leñador de Ipry, La dama blanca y El expreso en peligro, drama de interesantísimo asunto y magníficas fotografías, y Falty, vagabundo (muy cómico).—Estreno sensacional de La abandonada, drama social, de gran fama.—Butaca, 0,40.—El sábado, a las 7, sección de gran moda.—Próximamente, la colosal película en 22 series: La menada rala. SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Estreno extra: La abandonada (800 metros, Pathé).—Exito: El leñador de Ipry (1.500 metros). Los carretes de oro (1.300 metros, Gaumont) y El vecino de Mabel (Keystone).—Pronto: La moneda rota (20.000 metros, 22 episodios).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

PEÑAGALLO

LEGÍTIMOS

NEUMÁTICOS

INGLÉSES



DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA
ABIERTOS EL JUNIO INFORMES: CORTADELLAS, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 55, O. ADMOR.

SERVICIO URGENTE
de transportes á domicilio

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte á esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas á domicilio, ha acordado reanudar y prestarlo á diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar á sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para

“Entregar á domicilio”

A VISO
La Casa Central es la que da más DINERO por

PAPELETAS
del Monte,
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ORO, BRILLANTES, PERLAS, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer, compra El Trust Joyero, Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera, alhajas de ocasión.

DINERO
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8

F. GARAY, óptico, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 1. Rápidos y exactitud en las recetas de oculistas. Precios económicos.

CASA APOLINAR
MUEBLES DE LUJO
INFANTAS Nº1 Dup do

M. LA ROSA ALMACEN DE MUEBLES de lujo, económicos, de sólidas garantizadas, sin que nadie pueda competir ni en existencias ni en precios, que son provincias casi de balde; portes gratuitos. No dejen de visitar esta Casa. Quiero vender mucho con poca ganancia.
136-HORTALEZA-136

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.
TELÉFONO 4343

Molinos - Compro
machaecadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas. - Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

TORIBIO SAIZ LUNAS Y VIDRIOS PLANOS

Laboratorios
de análisis é industriales. Material científico. Instalaciones completas. Presupuestos gratis.

BACTERIOLOGÍA
Estufas, cultivos, accesorios varios. Fábrica de vidrio soñado.

ESTEVEZ & JODRA
Despacho: Príncipe, 18.

4 HORAS DIARIAS
producen 20 á 40 pesetas semanales, dedicadas en labor nueva y colectiva. Fácil ocupación horaria para ambos sexos, ejercida desde cualquier localidad. Enviase muestrario gratis. Solicitudes: Apartado, n.º 183, Valencia.

TALLER SUIZO
RELOJERÍA, VALVERDE, 4

CANAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la nuestra. Fábricas, **DORADAS** Cabeza, 34.

Compro
Cerrajería, lavabos, Serrano, 32, conserjería.

COMPRO
Dobosa hasta 20 kilómetros Madrid. Escribid á H. Montero, 19, anuncios.

AUXILIARES DE
Telégrafos, preparación completa por profesores del Curso, 20 días. Fuencarral, 91, Academia Colegio Hispano

Máquina de 20 caballos horizontal Compound Corles, con sus correspondientes calderas, instalación moderna, se vende. Dos de Mayo, 67, Barcelona.

SOMBREROS
Modelos adornados y formas, flores, fantasías, cintas, adornos de una casa de París. Liquidamos 50, Caballero de Gracia, 50.

MUEBLES
Exposición en la calle de Pérez Galdós, esquina á Hortaleza. Venta en Hortaleza, 39, primeros. Teléfono 4.155. Alquilador de mobiliarios completos. Hay guardamuebles.

Traducciones de idiomas.
Escalante, 13. 1.º sqda.

AGENCIA CORTES
PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

LEGÍTIMO KEFIR DEL CÁUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA-MONTERA, 12-TELÉFONO 5.997
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

A VISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es

PLATERIA
Plaza de Santa Cruz, 7.

BANDEJAS
repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendidos baratos. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4.

Admón. de Loterías núm. 33
FUERTE, 14, MADRID. ADMINISTRADOR. ANTONIO FAGOAGA. ENVÍOS A PROVINCIAS Y EXTRANJERO.

PERSIANAS
Linoquin, nubes mesa Ganga verdad, precios de ocasión. Teléfono 5.920. Salinas, Carranza, núm. 5.

Debilidad sexual del hombre
Su curación racional sin medio nas; utilízalo libro, 3 pias Carretas, 8, librería.

CASAS DE LUJO
Calle de Velázquez, 75; General Orán, 19 y Lagasca, 116, hay cuartos principales para alquilar, gran confort, quince piezas, ascensor, calefacción central, baño, lavabo, bidet, dos W. C., escalera de servicio, teléfono, portero de librea, etcétera, etc. Hay garages.

FANALES
Para Imágenes y otros objetos

BOLSA 10

SUCURSAL: LAGASCA, 46 (ESQUINA Á GOYA)

CATARROS
antiguos y recientes

TOSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la

Solución Pautauberge
que procura **PULMONES ROBUSTOS**, preserva de la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUERGE, COURTOUR-PARIS.

Círculo de Bellas Artes

Se abre concurso para el seguro de lám. aras eléctricas instaladas en los salones, oficinas y dependencias de esta Sociedad, bajo las condiciones que podrán examinarse en el pliego que estará de manifiesto en la Secretaría del Círculo todos los días laborables de cuatro de la tarde á ocho de la noche.

El plazo de admisión de pro. oiciones terminará el día 27 del actual, lo que se hace público á los efectos del artículo 33 del Reglamento social.

Madrid 8 de abril de 1916.—El Secretario, José Molina y Candelero.

COLOCACION DE CAPITALES

Compra venta de fincas en toda España. Dinero en el acto en operaciones que convengan. Gestión rapidísima.—ABAD.—ATOCHA, 33, 2.º IZQUIERDA.—HORAS: DE DIEZ Á UNA Y DE TRES Á CINCO.

PARA LA TOS FERINA

recomiéndase muy eficazmente el Jarabe antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas. Farmacia Atocha, número 25, frente á Relatores, y principales de España.

“ÓPTICA AMÉRICA,”
Alcalá, 35, cerca Calatrava.

Primera casa en Madrid para la ejecución esmerada y económica de las recetas de señores oculistas — No dejen su receta en ninguna casa sin antes preguntarnos precios á nosotros.

¿SU HERNIA?

Nada, como si no existiera si usted lleva colocado un Vendaje Barré, adoptado hoy por el Ejército francés.—Sucursal de Madrid: Montero, 23, principal.

GUARDA-MUEBLES MODELO

Construido expresamente.—UNICO EN SU CLASE.—Espaciosos locales con ventilación espléndida y GRAN ECONOMIA EN LOS PRECIOS.

19 Y 21—FUENCARRAL—19 Y 21
Cayetano Polo y Hernández

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.

PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORITA

SARA SANTOS GIRALDO
FALLECIÓ EL DÍA 15 DE ABRIL DE 1915
EN LA VILLA DE OCAÑA (TOLEDO)

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados padres, D. Manuel y D.ª Enriqueta; sus hermanos, Luz, Constanza, Emilia, Fé, Gustavo, Esperanza y Heliodoro; tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el 15 en Ocaña y Yepes (Toledo), serán aplicadas por el alma de la finada.

BOTELLA, 0.75



Genitalina
MARCA REGISTRADA DEL DOCTOR WAGNER
USO EXTERNO

GENITALINA
Cura radical de la **IMPOTENCIA** y de la **DEBILIDAD GENERAL**

Precio en España: Ptas. 10 el frasco
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
DEPÓSITOS: FARMACIAS COPEL Y GAYOSO.—MADRID

5 CENTIMOS POR PALABRA Publicidad económica HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ALQUILERES
Casa recién construida, adosada a casa moderna, orientación Mediodía, con mirador; tranvías Goya, cangrejo. Alquileres, 35 á 65 pesetas. Zámora de la Cruz, 69.

Magníficas habitaciones exteriores amuebladas, sin hospedaje. Bo. a, 7, pl. centro.

Aquítese buen cuarto, hermosas habitaciones. Mediodía, 17 dueros. Aduzna, 20.

Casa recién term. n.º 4, adosada a casa moderna, alquilarse, 15 á 35 pias. mensuales, esquina á paseo de Acacias, 18.

ALMONEDAS
Almoneda. Comedor, alcohólica, sala, gabinete, recibimiento; toda clase muebles y objetos. Campamor, 12, ba.º izquierda.

Almoneda urgente, comedor, despacho, juego alcohólico, armarios lana, roperos, camas doradas, banco recibidor, máquinas Singer, bobina, varios. Calle Santa Bárbara, 1, esquina Fuencarral.

Almoneda. Renovación de muebles y trabajo de precios. Lagasca, 7.

COMPRAS
Compro alhajas, abanicos, Antigüedades, pianos, pianoles, entajes, muebles antiguos, máquinas escribir y fotográficas. Al Todo de Ocaña. Fuencarral, 45.

Compro muebles, libros, colchones, máquinas escribir, coser, porcelanas y escopetas. Pelayo, 5, tienda.

Violines antiguos compra altos precios. R. Sana. San Lorenzo, 9.

ESPECIFICOS
Bicarbonato de sosa para baños y usos industriales. 0,5 kilos. Torres Muñoz. San Marcos, 11.

Diabéticos. Usad «Antidiabético Parales», farmacia Gayoso.

ACADEMIAS
50 plazas, 1.250 pesetas. Telégrafos. Academia Jara. Preparación facilísima garantizada por ingenieros y oficiales. Cuerpo. Instancias este mes. Exámenes, 16 Mayo. Más de 10 alumnos ingresados. Honorarios, 20 pesetas. Antecedentes gratis. Jacometrezo, 45.

Auxiliares Telégrafos. Preparación rápida por oficiales. Cuerpo y profesores especiales. Programa gratis. Pez, 18, Academia.

Padres estudiantes Bachillerato Junio, anu. base seguradamente curso Bachillerato é ingreso. Lecciones brevísimas. Academia Izquierda. Caballero Gracia, 24, entresuelo. Horas, cuatro á siete. Hasta día 13.

Policia. Anunciada convocatoria vigilantes. Preparación garantizada. — Provincias, por correo. — Textos completos oral y practico. — Programas. Academia Maritense Unica especial. — Plaza San Gregorio, 11.

OPTICA
Graduación gratuita de la vista. Especialista mister Vyo, del Instituto Oftálmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcalá, 14.

PERDIDAS
Pérdida de un reloj pulsera de señora desde el Retiro á la calle de Colmela, 8; se gratifica su devolución.

Pérdida — El miércoles, en la Castellana, en el trayecto comprendido entre las calles de Alcalá Galiano y Fernando el Santo, proximo al tranvía, se ha extraviado una pulsera de platino (signo) con tres brillantes. Se gratificará al que la presente en la calle de Fortuny, 34, 1.º

HOSPEDAJES
Célese habitación exterior, Ceon ó sin, Carrera San Jerónimo, 31, 3.º derecha.

Buenos gabinetes exteriores. Deseagaño, 29, 2.º d.º

OPERTAS Y DEMANDAS
Capitalistas. — Mil pesetas, administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. — Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 25, segundo. seis-nueve.

Buen negocio. — 5.000 pesetas, manejándolas su dueño, dan un beneficio diario de 50 id. — Detalles por correo. Victoriano Ferrí, Villavieja, 78, 2.º — Alicante.

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. — Informes gratis. Señor Guanter. Preciosos, 7, pral. 9 á 1, y 4 á 7. Casa fundada 1880.

Negocios prácticos: 500 pesetas garantizadas producen 25 mensuales. Casa la más acreditada por sus garantías sólidas. — Dirigirse. Preciosos, 34.

Arreglo muebles. Cava Alta, 6.

En San Sebastián, para temporada de verano, ofrecemos pisos y villas amuebladas. Dirigirse, Agencia general, San Martín, 30. — San Sebastián.

Policia particular, vigilancias, informaciones, escrupulosa reserva. Cava Alta, 6.

En casa moderna, de reciente construcción sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García, Arenal, 1.

Señoras. La dilatación y enfermedades del vientre curanse con la faja y corse-faja de «La Importal». Deseagaño, 10. No equivoque arse.

30 duros al mes es el beneficio obtenido con un frasco de sencilla ocupación diaria. — Escribid. Apartado 138 (O.), Valencia.

Permuta de magnífica casa de todos adelantos. Barrio Salamano, por casa para reforma. Ibañez, Moratin, 8; tres á seis. Teléfono 2.028.

Alumbrado, calefacción y agua, en casas de campo. IÑE. Hermosilla, 86, Madrid.

Falta ama gobierno, buen sueldo. Fuencarral, 92 duplicado, entresuelo izquierda.

Porterías de mujer gestionamos rápidamente. Fuencarral, 92 duplicado, entresuelo izquierda.

Particulares que deseen alquilar habitaciones, con ó sin, acudan á Fuencarral, 92 duplicado, entresuelo izquierda.

ENSEÑANZA
Maestro superior. Especialidad francés, matemáticas, ofrécese para Colegios y particulares. Galileo, 6 provisional, principal.

Caballero cambiaría conversación con inglesa joven. — G. C. M. Continental Express.

VENTAS
Mantones Manila bordados, 12 liso, enorme surtido, sin aumentar precios. — Calatrava, 4.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Vendo contadores para gas, 5 y 20 luces. Razón, Mesón Paredes, 15.

Solar 8.000 pies vendiendo Paseo Ronda, servicios urbanos, proximo Glorieta Cuatro Caminos, tranvía. Razón: Montero, 19. Anuncios.

Se vende uniforme de jefe de Administración y varios objetos antiguos. Hilario Peñasco, 7 primero.

Lámparas filamento metálico, 5 á 50 bujías, 1,20. Deseagaño, 18.

Lacitos, bandas, limosneras, Labaniquitos primera comunión. Precios económicos. Manuel Codes, Atocha, 9.

Se venden dos casas Puente Segovia, 22 mil duros y 18 mil duros otra; rentan 5.500 y 7.500, respectivamente. R.: Escalona, 13, Ramón González

Vendo barata finca de utilidad y recreo, gruta y cascada ideal, varios juegos, pozos medicinales, inagotable, con motor eléctrico, glorietas variadas. Razón: Carrera Ponzuelo, 13, cerca estación.

Riña Ud. a su amigo

por comprar purgantes en dosis sueltas creyendo ahorrar dinero. Usted obtiene más economía curando su estreñimiento con

LAXEN BUSTO

La caja le cuesta 2 pesetas, contiene 24 dosis, y resulta a 8 céntimos la pastilla.

Usted es hombre práctico

